


SKAN D I NAVISK UFO I N FORMATION 

SUFOI e r  e n  forening, der har til formål a t  bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og be­
arbejdning af observationsberetninger samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikationer, foredrag og an­
den udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observationsbe­
retninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsknings­
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede, øn­
sker S U FOl ikke at fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: "Et uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af kompetente forskere ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt fænomen ... 

SUFOIIedes af Repræsentantskabet og 
Forretningsudvalget 

Forretningsudvalget, der vælges af repræsentantska­
bet, forestår den daglige ledelse af S U FOl. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 repræsentant fra hvert af de til enhver tid etablerade 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SU FOI og ))U FO-NYTcc 

De i "UFO-NYT« offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me­
ninger. Red. 

FOR RETN I NGSUDVALGET 

De med • mærkede repræsentantskabsmedlemmer er 
tillige indvalgt som medlemmer af forretningsudvalget. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d.kr. 65,00 for året 1978) til Regnskabs­
kontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også bestilles 
på ethvert postkontor samt hos land postbudet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til SUFOis Ekspedition, da denne fremgangsmåde har 
vist sig at give færrest fejl. 
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Et tilbageblik 
af Frank Pedersen 

Oberstløjtnant Frank Pedersen, 
SUFO/s formand 1965-70 

Først en fors inket h i lsen i anled n ing af S U FOis 
20 års ju bi læu m og t i l  lykke med en vellyk ket 
udsti l l i ng på Køben havns Råd hus.  

M å  det være en af  veteranerne i U FO-sagen 
t i l ladt at d u kke op fra mørket og g ive sagen og 
S U FOI  et par ord med på vejen.  

Når man har været med i sagen næsten fra 
starten og igen nem en årrække på godt og 
ondt har haft væsentl ig indflydelse på afgørel­
ser i forbi ndelse med S U FOI og U FO-NYT, ja så 
kan det jo  nok g ive anled n ing til reflektioner. 

S U FOI  som gennem årene har været igen­
nem et antal k riser og flere gange har været 
dødsdømt synes at leve i bedste velgående og 
mere l ivskraftigt end t id l igere, og det kan kun 
g læde en t id l igere formand. 

Jeg er i årenes løb ofte blevet mødt med 
spørgsmålet: »Hvordan kom du ind i denne 
sag , og hvorfor i alverden b lev du ved«? Bag 
spørgsmålet l igger selvfølgelig en u nd ren over, 
at en tjenestemand, endda en m i l itær tjeneste­
mand,  vi l le ned lade sig til at beskæftige sig 
med noget så tåbeligt som "flyvende tal lerke­
ner«. Svaret må bl ive: En ti lfæld ig hed , t i lsat en 
god portion nysgerrig hed . 

En kol lega havde hørt et foredrag af kaptaj n­
løjtnant H. C .  Petersen, og hans ud bytte af fore­
draget var, at han nu havde mødt et men neske, 
der i hans øjne var værre end mig ( læs mere 
gal). Det pirrede min nysgerrig hed og jeg satte 
mig i forbi ndelse med H. C. Petersen.  Jeg ople­
vede nu i løbet af ganske kort tid at stifte be­
kendtskab med en række men nesker, office-

rer, polit ifolk ,  skolelærere m. fl. , der alle talte 
om et nyt fænomen, nem l ig rumskibe, der kom 
t i l  jorden fra det yd re rum. Da jeg var stærkt in­
teresseret i astronomi og vel også i nogen grad 
fascineret af d isse men neskers iver og hold­
ning, besluttede jeg mig t i l  at studere sagen 
nærmere og g ive en håndsrækn ing med i ar­
bejdet. 

Det, der fik m ig til at bl ive ved , var i starten 
den holdn ing ,  som specielt mynd ighederne 
indtog, hvor de brugte næsten alle midler i et 
forsøg på at mane spøgelset i jorden.  

Det var en yderst vanskel ig opgave, H .  C.  Pe­
tersen havde g ivet sig i kast med og beu n­
d ri ngsværdigt, at han turde påbegynde et ar­
bejde, hvor han selv ud mærket var k lar over, at 
næsten al le vi l le være imod ham. Hans i ldhu og 
energf smittede. Uden ham intet SUFOI .  Jeg og 
mange U FO-interesserede er H. C. Petersen 
megen tak skyldig. 

Der var nok at tage fat på: 
- indsamling og behandl ing af rapporter 
- kontakt med udlandet 
- fremskaffelse af l i tteratur 
- oversættelse af udenlandske arti k ler 
- møder og foredrag 
- udg ivelse af U FO-NYT 
- opbygning af organ isationen SUFOI 

Lad det være sagt med det samme, vi var en 
yderst broget f lok med vidt forskel l ig baggrund 
og en meget varierende i ndsti l l ing t i l  fænome­
net. Denne flok holdt sammen i starten og 
skabte trods forskel l ige holdni nger organi-
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sationen S U FO I  og mu l iggjorde udg ivelsen af 
et blad . En h istorisk redegørelse er t i l bøjel ig t i l  
at fokusere på en kelte fremtrædende personer 
og g lemme· den anonyme flok, som er basis for 
en hver organ isations vækst og fremtidsmu l ig­
heder. Ved den ne�ej l ighed vi l  jeg derfor gerne 
rette en tak til al le, der i årenes løb har arbejdet 
for og støttet U FO-sagen . 

Der blev i starten begået mange fej l .  Det var 
småt med materiale, både hvad angår l i tteratur 
og rapporter. Vi optrådte højst uprofessionelle 
og derfor også uk ritiske t i l  de indsamlede ma­
terialer. Kontakten t i l  ud landet var sporad isk, 
og m ul ighederne for at nå frem t i l  k i lderne t i l  
udenlandske beretn inger var derfor håbløs. Det 
kan derfor ikke undre, at holdningerne til det 
stigende antal rapporter, kontaktberetn inger 
og bøger blev en trossag , afhængig af den en­
keltes baggrund.  Det skul le senere vise sig, at 
netop d isse hold n inger sku l le udvikle sig t i l  den 
tørste store krise i S U FOI .  

De fleste kender kun  en organisation ved det 
indtryk man får gennem udsendte materialer, 
de foredrag der holdes og det der skrives i avi­
ser og blade. De færreste kan foresti l le sig det 
kæmpearbejde, der foregår bag ku l isserne for 
at holde det hele kørende. Oftest er der tale om 
en l i l le f lok, som må påtage sig hovedparten af 
arbejdsbyrden.  

l de tør_ste år var denne byrde overordentl ig 
stor, og vi havde mange problemer. Aviserne 
førte an i kam pen mod dette nymodens »hyste­
ri« og havde en tak nemlig baggrund at gøre det 
på. Sagen t i ltrak mange mennesker med inte­
resse for næsten en hver form for myst ik ,  spi ri­
tisme, rel ig ion og meget mere. En masse men­
nesker så pludselig ••fl . tal l . «  og hysteriske rap­
porter bragtes til torvs. Jesus optrådte som luft­
kaptajn for en luftflåde der ofte opererede på 
Arh us-eg nen. Det var stof for aviserne. Kendte 
videnskabsmænd blev mobi l iseret i kam pen 
mod den gale f lok, og SUFOI  følte sig forpl igtet 
til at tage til gen mæle. Vi havde ofte ret i vor kri­
t ik af d isse autoriteter, men desværre g lemte vi 
ofte i vort eget arbejde at leve op t i l  objektivite­
ten.  

De mange bryd n i nger førte t i l  sam menstød 
og lokale oprør, hvor gru pper udski lte sig fra 
S U FOl .  

I nternt opstod i S U FOI  to hovedretninger; 
den fi losofiske byggende på Adamski og med 
H .  C.  Petersen som hovedtalsmand og den me­
re tek n isk betonede, som jeg kom til at stå for. 
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M i n  person l ige hold n ing blev i høj grad præget 
af den amerikanske organisation N ICAP ledet 
af major D.  Keyhoe. 

De to hovedretni nger prøvede i nternt at hol­
de en sådan balance, at S U FOl kunne oprethol­
des som en sam let organ isat ion.  Der blev brugt 
mange kræfter på at konsol idere egen opfattel­
se af ti ngene, og de største vanskelig heder 
havde vi med at f i nde en akceptabel k u rs for 
U FO-NYT. 

l dag kan man godt undre sig over, at det lyk­
kedes at holde både organisationen og b ladet 
kørende. 

l 1 965 blev k løften for stor. H .  C .  Petersen 
trådte t i lbage som leder af S U FOI og redaktør 
af U FO-NYT. En  del af den gam le garde blev 
enige om at forsøge at køre S U FOI  videre og 
stadig udgive U FO-NYT. Det b lev der m i n  op­
gave at fu ngere som leder på begge poster og 
bl. a. opbygge arbejdet på en ny k u rs.  Nu skal 
man ikke tro at overgangen blev så brat som 
det så ud ti l . H. C.s synspun kter var stad ig re­
præsenteret ved Vag n Dybkær og Leif E. Pe­
dersen,  og i U FO-NYT bragtes stad ig Adamski­
stof. 

Den nye kurs kunne dog ikke i længden fore­
nes med en ukrit isk hold n ing  til Adamski og 
førte t i l ,  at både Vagn og Leif fu lgte H. C. og g ik  
ind i arbejdet med U FO-Kontakt og IGAP.  

Problemerne var  dog i kke dermed ude.  Kri­
sen omkring » U n iversal L ink«,  der startede i 
1 966 og sluttede i 1 967, må jeg tage det fulde 
ansvar for. Jeg var i kke ti lstrækkel ig vågen t i l  at 
gen nemskue denne sag og stoppe den· i t ide. 
Det var selvfølgel ig beklagel igt,  og sagen gav 
S U FOI  en del problemer, men på den anden si­
de lærte vi betyd n i ngen af at være k ritisk og gå 
mere seriøst t i l  værks både med hensyn t i l  ind­
sam lede rapporter og t i l  det stof fra udlandet, 
som blev bragt i U FO-NYT. Der var i kke tale om 
noget one- man-show, men deri mod om et 
team-work gen nemført ved en enestående ind­
sats fra en ganske l i l le kreds. 

På rapportom rådet b lev det S U FOis senere 
formand Er l ing Jensen,  som tog det store slæb 
med behand l i ngen af rapportmaterialet ,  herun­
der b l .  a. u ndersøgelser af, om rapporterne 

· dæk kede kendte fænomener. Resu ltatet kunne 
straks spores i de beretni nger og kom menta­
rer, som bragtes i U FO-NYT. Den skærpede 
holdning til i ndkomne rapporter gav også reak­
tioner, dels positive i form af g læde over en me­
re seriøs behand l ing ,  men sandel ig også nega-



tive, idet en del observatører var uti lfredse 
med, at deres fænomener blev klassificeret 
som satell it ,  stjerneskud el ler l ig nende. 

Efterforsk ni ngsarbejdet blev taget op af Ole 
Henn ingsen. Gennem flere år havde Ole været 
krit isk indstil let til flere af de meget omtalte be­
retni nger og det var derfor naturl igt, at han gik i 
gang med den næste u m ul ige opgave at nå 
frem ti l  enten k i lderne el ler t i l  organ isationer m .  
f l . ,  som havde foretaget efterforskn ing o g  ana­
lyser. Hermed skabtes for tørste gang mu l ighed 
for at br i nge kommentarer, der ikke var baseret 
på tro, men på analyser. Resu ltatet af Ole H . s  
arbejde h a r  gennem årene kun net følges i 
U FO-NYT og bl .  a. vist, hvor forsigtig man skal 
være med at tage alle mystiske fænomener ti l 
i ndtægt for og som bevis på eksistensen af 
i kke-jord iske flyvende fartøjer. 

Samtid ig blev Iver Kjems t i lknyttet U FO-NYT, 
og resultatet er let at konstatere for al le, som 
holder bladet. Bag ku l isserne var han samtidig 
med s in krit iske holdn i ng og sans for real iteter 
med til at præge de forskel l ige arbejdsområ­
der. 

U d  over d isse om råder skete der ændringer 
på en lang række andre felter, og et stort arbej­
de er gen nemført med fored ragsvi rksom hed , 
b ib l iotek, observationsnet, sekretariatsvirk­
som hed, eksped ition ,  regnskab m. m., hvor X .  
P .  M adsen, I rma Andersen o g  mange flere gen­
nem årene uegennyttig har vi rket t i l  gavn for 
S U FOI  og sagen.  

Det var en glæde for m ig efter de tørste van­
skel ige år at være med i arbejdet efter de nye 
retn ings l in ier og se de tørste resu ltater. l 1 970 
blev jeg syg og kort efter tjenstl ig forflyttet, 
hvorfor jeg måtte træde t i l bage fra aktiv dagl ig  
deltagelse. 

Bortset fra de omstændig heder, der gjorde 
mig t i l  menigt medlem af S U FOI ,  tror jeg per­
sonl igt, at det er sundt med udskiftn i nger med 
passende mellem rum.  For mig havde det sam­
t id ig den fordel ,  at jeg n u  kunne få tid t i l  at dyr­
ke U FO-sagen på en anden måde. Der var nu 
tid t i l  at gå i dybden med den megen l itteratur 
jeg i årenes løb havde erhvervet mig .  Samtidig 
skete der det, at jeg kom t i l  en eg n af landet, 
som S U FO I  t id l igere ikke havde kun net dække 
med foredrag, hvorfor jeg gennem årene fra 
1 970- 1 978 har kun net medvi rke i fored rags­
virksom heden, og efter de mange opford ri nger 
jeg stadig får, må jeg konstatere, at interessen 
for U FO-sagen er stad ig stigende. 

Efter denne h istoriske redegørelse er det vel 
natu rl igt at spørge: »Hvad har du  selv fået ud af 
de mange år i arbejdet med UFO-problemet«? 

Ja, det kan være vanskeligt at gøre op sum­
marisk,  som det nødvendigvis må b l ive ved 
denne lej l ighed . 

1 .  J eg har stiftet bekendtskab med et fæno­
men,  som både i s in natur og gennem det 
arbejde, det lokkede mig ind i, ændrede 
mit syn på mange t ing.  

2. At fænomenet for mig er en realitet. Jeg 
fi nder det sandsynl iggjort, at der er tale 
om objekter af fysisk natur, som ikke har 
kun net klassificeres som natu rl igt kendte 
fænomener af vore videnskabsmænd. 

3.  Sagen har givet anled n ing t i l  en naturl ig 
interesse for jordisk ru mforskn ing.  Jor­
d isk ru mforskning har ti lført nye objekter 
til rapportmaterialet, men samtidig g ivet 
m u l ig hed for at afl ive en del af de myter i 
sagen, som har været knyttet t i l  planeter­
ne i vort solsystem .  

4. Fænomenet er ikke klarlagt, derfor v i l  der 
stad ig være behov for S U FOl og andre or­
ganisationer, der seriøst vil arbejde med 
sagen. 

5. Udvik l ingen gennem de tørste 20 år synes 
at bekræfte, at kun  den kritisk seriøse har 
mu l ig hed for at b l ive taget alvorligt og 
skabe den kontakt til myndigheder og vi­
denskab, som sagen på længere sigt ikke 
kan u ndvære, hvis man ikke skal arbejde i 
b l i nde. 
S U FOis n uværende kurs har vist, at det er 
mu l igt at komme i kontakt med en lang 
række af de men nesker, som i en årrække 
var sagens erklærede fjender. Fra ud lan­
det kan vi notere en l ig nende udvik l ing ,  
når man ser, hvordan det er gået med den 
amerikanske astronom J. Al len Hynek. 

6.  U FO-sagen kan meget vel vise sig at inde­
holde både store tek nologiske overraskel­
ser og etiske konsekvenser. 
Jeg har aldrig benægtet, at næsten alt, 
hvad men nesker beskæftiger sig med, har 
etiske konsekvenser, men der er i m ine 
øj ne et stort spring fra at erkende dette og 
til at bygge sagen op på et f i losofisk sy­
stem, der er bygget op om f. eks. Adam­
sk i .  

7. Jeg har erkendt, at  U FO-sagen såvel som 
andre l ig nende sager vi l  have t i lhængere, 
der kan opdeles i fraktioner med så for-
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skell ige hold n i nger, at forn uftigt samar­
bejde ikke vil være m u l igt. 
Dette er ikke t i l  gavn for sagen, men man 
kan l ige så godt erkende det som et fak­
tu m .  

8 .  S idst m e n  ikke m i ndst har d e  mange år 
bragt mig i forbindelse med mange men-

Præsident Jimmy Carters 

U F O-observation 

l de seneste år har der været skrevet meget om 
den amerikanske præsident J i m my Carters ob­
servation af et U FO-fænomen. Mange af de 
frem komne oplysn inger har im id lertid været 
ukorrekte, hvorfor vi fi nder det på s in  plads her 
i U FO-NYT at fortælle medlemmerne om Car­
ters observation, som han selv oplevede den. 

Observationen fandt sted i 1 969, medens 
J i m my Carter end n u  var g uvernør for staten 
Georgia i USA. 

På forespørgsel fra den amerikanske U FO­
organisation NICAP - National l nvestigations 
Committee on Aerial Phenomena - returnerede 
J i m my Carter i oktober 1 973 et af N ICAPs rap­
portskemaer dateret den 1 8. septem ber 1 973. 
U ndersøgelsen af denne rapport blev varetaget 
af N ICAPs reg ionale undersøger, Harry Leder­
man.  

J i m my Carters rapport var håndskrevet og 
blev i maskinskrevet form gengivet i N ICAPs 
tidsskrift »UFO l nvestigatorcc, februar 1 977, 
hvorfra oplysn ingerne stam mer. 

En aften i oktober 1 969 stod J i m my Carter 
sam men med 10 medlemmer fra Lions Club i 
byen Leary i staten Georgia. Klokken var ca. 
1 9. 1 5 , og de stod udendørs og talte sam men in­
den mødet k l .  1 9.30, hvor J i m my Carter sku l le  
tale. 

Mørket var faldet på, og opmærksom heden 
blev pludsel ig fanget af et klart lys på h i m len .  
Det så ud,  som om lyset nærmede sig. P l udse­
lig stoppede det op, fjernede sig l idt, kom t i l ba­
ge igen for til s idst helt at forsvinde. 

Lysstyrken på det lysende objekt var t i l  at be­
gynde med klarere end lyset fra en af planeter­
ne. Objektet var skarpt afg rænset og lyste i 
starten blål igt, derefter rød l igt. Da objektet var 
nærmest, lyste det l ige så kraftigt op som M å­
nen, l igesom dets størrelse var næsten den 
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nesker, hvis venskab har betydet meget 
for mig og som har været med t i l  gennem 
næsten 20 år at gøre mit  l iv r igere. 

Til slut en h i lsen t i l  S U FOI  med ønsket om 
fortsat fremgang i arbejdet fremover. 

Frank Pedersen 

Præsident Jimmy Carter. Foto: U SIS, København. 

samme som M ånen i udstrækn i ng på h im len .  
He le observationen varede i ca .  1 0- 1 2 m i n ut­

ter. T i l  trods for, at der ikke var en v ind ,  der rør­
te sig, hørte de forsam lede men nesker ikke en 
lyd fra det flyvende objekt, der befandt sig i ca. 
30° højde på den vestl ige horisont. 

Der blev i kke observeret fly, l igesom det 
oplyses, at der ikke i om rådet f indes lufthavne 
el ler m i l itære anlæg. 

J i m my Carter bedøm mer selv afstanden t i l  at 
have været måske 275-900 meter, selv om det 
påpeges, at det er svært at afgøre. Desværre 
blev ingen fotos taget af den lysende genstand.  

Præsident J i m my Carter har ikke t idl igere 
observeret noget t i lsvarende, men han har g i ­
vet t i l ladelse t i l ,  at  denne U FO-rapports data of­
fentl iggøres med hans u nderskrift .  

Der er ikke noget specielt interessant ved 
J immy Carters U FO-observation - måske tvært­
imod.  M ange andre amerikanere har været 
ude for ti lsvarende hændelser. 

Gal lup-u ndersøgelsen i 1 973 fastslog, at i kke 



m i ndre end 1 5  mi l l ioner ameri kanere mente at 
have observeret et U FO-fænomen. Sam me un­
dersøgelse fastslog, at  51% af den amerikan­
ske befol kn ing mente, at U FOerne var vi rkelige, 
håndgri bel ige fænomener. 

M an kan håbe på, at offentl iggørelsen af 

præsident Carters U FO-oplevelse kan få andre 
observatører t i l  at melde sig t i l  verdens U FO­
organisationer med deres observationer uden 
den frygt for latterliggørelse, der desværre sta­
dig væk holder også mange videnskabsmænd 
ti l bage. Ole Henningsen 
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1. del af Per Borggaards artikel blev bragt i nr. 1178. Her viderega v vi for øvrigt upåtalt en kedelig 
a vis-fejl, da vi på side 14 skrev: »A t den nystiftede organisation næsten fra starten den 15. decem­
ber 1 947 . .  ·"· Der skulle naturligvis have stået 1 957. Undskyld! red. 

DANSKEAMATØRFORSKERE 
HAR JAGET UFOer l 20 AR (li) 
Af journalist Per Borgaard, 
Erritsø, Fredericia 

De ••flyvende tal lerkener .. var i miskredit, da 
den danske organisation Skandinavisk U FO In­
formation i 1 967 fyldte 1 O år. Fødselsdagen den 
1 5 . decem ber faldt omtrent sam men med høj­
depunktet af hysteri u nder affæren om .. n.imgu­
den Orthon . .  , hvis d isciple afventede atomkri­
gen og frelsen fra rummet i en blytækket beton­
bunker på Sjæl land ju lenat. Kun de færreste af 
Orthon-bevægelsens t i lhængere havde været 
aktive i S U FOI ,  men den troløse rumgud havde 
via sine medier talt så meget om flyvende taller­
kener, at de igen blev betragtet som en stor vit­
t ighed. 

Når S U FOI overlevede, skyldes det ikke 
mi ndst den daværende leder, n uværende 
oberstløjtnant Frank Pedersen, Hjørring. Lige­
som den første formand, H. C. Petersen, var 
han ansat i forsvaret og havde l igeledes været 
med i S U FOis ledelse fra starten i 1 957. Men i 
modsætn ing t i l  H. C. Petersen ønskede Frank 
Petersen at se kendsgern inger om U FOerne. 
Det var ikke nok for ham at sku l le tro på beret­
n inger fra en ven l ig amerikaner, som havde 
ru mfol kenes fortrol ighed .  

I m idlertid f ik den skeptiske, tek n isk og viden­
skabeligt prægede l inje først rigtigt v ind i sej le­
de i S U FOI efter Orthon-affæren .  Brændt barn 
skyr i lden, og efter to mere el ler m i nd re ufrivi l l i ­
ge kriser på grund af  folk ,  som foretrak tro frem 
for viden, satte S U FO I  hælene i jorden og dre­
jede bevidst sin l i nje over mod mere videnska­
beligt præget U FO-forsk ning . 

Kun halvandet år senere f ik organisationen 
endnu en lussing, denne gang på den anden 
kind. USAs luftvåben havde langt om længe 
besl uttet at lade en civil forsk n i ngsgruppe un­
dersøge U FO-problemet. Det blev overladt til 
Colorado-u n iversitetet at u ndersøge det fore­
l iggende materiale, og i 1 969 barslede u nder­
søgelsesg ru ppen u nder ledelse af professor 
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Edward U. Condon med en d iger rapport, der 
fastslog, at der ikke var grund t i l  yderl igere ud­
forskning af problemet. Selv om komm issionen 
ikke havde kun net forklare visse t i lfælde, vi l le 
de s ik kert også have været forklarl ige, hvis der 
havde forel igget flere oplysn i nger . . .  

U FO-i nteressen sank brat - også i Dan m ark­
ti l  det laveste pu nkt siden Kenneth Arnolds 
oprindel ige observation i 1 947. 

S U FOis ledelse bed tænderne sammen og 
fortsatte arbejdet, for der indløb stad ig rappor­
ter. Folk så fortsat mystiske t ing på h i m len, selv 
om de gik mere sti l le  med dørene med det -
ford i .. tal lerk nerne .. igen var blevet en vittig hed. 

Da kom der uventet hjælp:  En  del af medar­
bejderne ved Colorado-projektet, som havde 
forladt forskn i ngsgru ppen i protest mod dens -
efter deres mening - uvidenskabelige frem­
gangsmåde, afslørede, at professor CoAdons 
næst�om manderende, koord inatoren Robert 
Low, inden projektets start havde sendt medar­
bejderne et memorandu m ,  hvori det bl. a. hed : 
- Jeg mener, f id usen må være at beskrive pro­
jektet således, at det over for offentl ig heden ser 
ud som en fuldt ud objektiv u ndersøgelse, men 
i videnskabelige kredse vi l  g ive b i l ledet af en 
gru ppe skeptikere, hvis forventn ing om at f inde 
en flyvende tal lerken er næsten l ig n u l. En må­
de at gøre dette på vi l  være at lægge hoved­
vægten på udforskn ing ,  i kke af de fysiske fæ­
nomener, men snarere af de men nesker, der 
har haft U FO-observationer . . .  " 

Samtid ig tog det ameri kanske flyvevåbens 
astronom iske konsu lent i U FO-spørgsmål s i­
den 1 95 1 ,  professor J .  A l len Hynek, bladet fra 
m u nden.  Han rettede en sønderlem mende kr i­
t ik mod såvel flyvevåb nets behandl ing af U FO­
problemet gennem 20 år som m od Colorado­
projektets arbejdsmåde og konkl usioner. Efter 
at have dokumenteret med sit eget materiale, at 



der var mange uafk larede t ing i U FO­
spørgsmålet, konkluderede han, at videnska­
belig udforskning af problemet var hårdt ti l­
trængt og måske l igefrem kunne betyde et 
nkvantespring« fremad for videnskaben. 

Disse reaktioner f ik im id lertid ikke nær sam­
me omtale som Condon-kom missionens nega­
tive rapport, men på langt sigt skul le de få afgø­
rende betyd ning for udvi k l ingen. 

l Danmark afstivede de den realistiske l i nje, 
som S U FOI u nder Frank Pedersens ledelse var 
slået ind på, og denne l i nje fortsatte, da han i 
1 970 trådte t i l bage fra sit fr it idshverv på grund 
af  sygdom. Hans afløser, Er l ing Jensen , førte 
den stramme l i nje videre. Det betød større sag­
l ighed i arbej det, men skabte samtidig en vis 
sti l hed omkr ing S U FOI. De mere sensations­
hungrende kastede sig over forfatteren Erich 
von Danikens og hans mange i m itatorers beret­
n inger om fortidsastronauter - og ig norerede 
stort set, at d isse forfattere al lesammen hæn­
ger deres tykke bøger op på bevismateriale 
tyndere end spindelvæv. 

Også U ri Gel ler ti ltrak sig opmærksom heden 
i denne periode, men hans udfl i ppede beret­
n ing om kontakt med ru mfolk fra et U FO d ruk­
nede - held igvis - i røret om hans påståede pa­
rapsykologiske evner. 

S U FOI  levede i d isse år efter pr incippet, at 
den, der lever skj u lt, lever godt. Helt sti l le var 
der dog ikke omkring organisationen,  og den 
kom efterhånden til k ræfter oven på de to stød 
sidst i 60'erne. 

Det ved blev også at strø m me ind med rap­
porter. I k ke m i ndst 1 974 var en god årgang -
med en række ti lfælde, hvor knal lertkørere 
hævdede at have været ved at miste kontrol len 
over køretøjerne, ford i lavtflyvende U FOer på­
virkede motorerne. En opin ionsundersøgelse i 
USA viste, at 51 pct. anså U FOerne for at være 
virkel ige. Ved Elmelund på Fyn bl iver en b i l ist 
standset af et U FO, som ti lsyneladende får 
hans motor til at gå i stå, mens det oppefra sen­
der en k raftig lysstråle ned over vog nen.  Et par 
andre b i l ister bl iver fulgt tværs over Fyn af et 
U FO.  En  sjæl landsk b i l ist, Harry Jensen, G ræd­
sted , b l iver den næste, der får fornøjelsen af at 
bl ive stoppet af et UFO. Mange andre observe­
rer flyvende t ingester på ret nært hold,  og flere 
gange optræder rapporter om lysstråler, der 
bl iver .. truk ket op .. i U FOerne. ( Dette sku l le  fak­
tisk være en fysisk u m u l ig hed ) .  

1 975 fortsætter i sam me spor .  Al lerede den 

1 9 . februar bl iver en fru Rasm ussen fra Ørbæk 
på Fyn standset i s in  bi l  på vej hjem fra Rysl inge 
højskole. l marts bl iver en 1 2-årig dreng i Al le­
rød udsat for generende interesse fra et U FO, 
der i ca.  2 m in utter svæver over ham og belyser 
ham med en kraftig stråle. De følgende dage 
bl iver d rengen plaget af hoved pine og får rødt 
udslæt. l j un i  ser en gårdejer ved Vedde på 
Sjælland et ret stort (ca. 2,5 m bredt) lysende 
U FO svæve knap en meter over en markvej ved 
hans gård. Den 5. august står et lysende objekt, 
der veksler mellem rødt, grønt og hvidt, på h im­
len i nærheden af  flyvestation Skrydstrup. Pa­
tru ljevog ne, udsendt af pol itiet i Holstebro, kan 
ikke f inde en natu rl ig fork laring på det og kon­
takter flyvestationen. Flyvelederen vu rderer det 
ti l  at være mellem 1 200 og 1 800 m oppe, men 
da det ikke kan ses på radarskærmen bl iver 
der ikke sendt jagermask iner op for at u nder­
søge det. En halv t ime senere flyver det væk. 
Polit i betjentene observerer også to andre U FO­
er. 

- Er det varmen? spørger aviserne. 
Den 1 .  septem ber 75 bl iver en 1 5-årig pige i 

Egen�e i H immerland så skræmt af at bl ive for­
fu lgt af et U FO, at hun flygter ind på den nær­
meste gård og ikke selv tør køre resten af vejen 
hjem på sin knal lert. Beboerne på gården når 
at se objektet svæve bort. Den 29. i sam me må­
ned melder en ikke helt appelsinfri herre t i l  po­
l it iet i Helsi ngør, at hans taxa er blevet forfulgt 
af et UFO. Taxachaufføren og anmelderens ko­
ne er im id lertid p in l igt ædru , og de kan også se 
det. Det sam me kan to betjente, da de ankom­
mer i patruljevogn.  I mens har den letbed ugge­
de herre alarmeret en nærl iggende flyvestation 
og kornmanderet den vagthavende til at sætte 
radar på objektet . . .  Da den menige f inder på 
at kigge, ser han ti l  sin skræk et hvidt, kuglefor­
met og stærkt lysende objekt på den angivne 
position.  Han aner ik ke, hvad han skal gøre; og 
imens flyver det bort mod nord. 

På Bornholm bl iver An nette N ielsen, Øster­
marie, tid l igt om morgenen den 27. novem ber 
udsat for den klassiske behand l ing på vej til sit 
arbej de på Rønne sygehus: B i len omstråles af 
et kraftigt blåt skær oppefra, og motor og lygter 
sætter ud. Men det sker ikke færre end f ire 
gange over en strækning på 300 m .  Hver gang 
det blå lys forsvinder fra vog nen, sætter den sig 
i gang af sig selv . . .  

Disse eksem pler er nævnt, ford i de omfatter 
fysiske virkni nger - på motorer el ler men ne-
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sker - hvil ket synes at udelukke hal lucinationer 
el ler andre psykiske årsager. 

1 976 bragte kun to hændelser af denne type, 
men den ene gik ti l  gengæld ud over en trænet 
observatør. Fhv. pol it iassistent Th.  Brandt Jen­
sen kom kørende ad hovedvej 1 på vej mod 
Ringsted den 2 1 . jun i  k l .  00.40, da han bagfra 
bemærkede et stærkt lys. Han troede, en flyve­
mask ine vi l le forsøge at nødlande på vejen,  og 
satte derfor farten op til 1 50 km for at u ndgå at 
bl ive ramt. Men ,,flyvemaskinen" kom nærme­
re, og da dens lys ramte vognen d i rekte, g ik  
motoren ud,  og  lygterne sluk kedes. »Kun ved 
skæret af det fremmede lys kunne jeg se køre­
banen og få vog nen væk fra vejen samtidig 
med , at jeg bremsede nedcc ,  skrev i rapporten.  
Idet genstanden passerede hen over ham, hør­
te han kun en susen som af et svæveplan.  
Bagefter kunne vognen atter starte. 

Den anden hændelse var foregået på hoved­
vej 1 mellem Kirkebjerg og R ingsted godt 14 ti­
. mer t idl igere. Også ved denne lej l ig hed blev en 
bi l  ramt af et lys fra en flyvende genstand,  og alt 
lys gik ud, l igesom motoren stal lede. Et par mi­
nutter efter kunne vognen atter køre. 

Fra i ndeværende år forel igger bl .  a. en rap­
port om en u ng pige fra G lostrup-egnen, der 
følte, at hendes cykel b lev trukket hen mod en 
lysende kugle, som pludselig dukkede op, 
mens hun var på vej hjem fra gymnastik .  Det 
lykkedes hende at komme hjem og alarmere 
faderen.  U FOet fløj imid lertid rundt i om rådet, 
og han alarmerede pr. telefon flere naboer, så 
adski l l ige nåede at se det, før det forsvandt. 

Sålænge fol k  har sådanne oplevelser - hvad 
så årsagen til dem er - kan det ikke undre, at 
S U FOl har fortsat medlemsti lgang. 

Organisationen, der siden 1 975 ledes af civi­
l ingeniør Flemming Ahrenkiel ,  er imid lertid ikke 
uden problemer i år, hvor den ru nder de 20. 
U FOernes gåde er ikke løst, og S U FOI  har ikke 
økonomisk styrke ti l  at gennemføre videnska­
beligt kval ificeret forskning selv. Mens den tid l i-· 
gere luftvåben-ekspert dr. Al len Hynek i USA 
har skabt et »usynl igt kol leg ium« af viden­
skabsmænd, der tager problemet alvorligt nok 
t i l  at arbejde med det, er der endnu ikke sket en 
t i lsvarende udvik l ing herhjemme. S kønt S U FOI  
n u  i en årrække har  satset hårdt på en krit isk og 
sag l ig l i nje,  har man stad ig en fornem melse af, 
at fortiden hænger ved . Folk med en videnska­
bel ig uddannelse, der gør dem kvalificeret t i l  at 
bringe U FO-gåden en tak nærmere løsningen, 
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betragter stadig em net som m i nd reværdigt. 
Der er el lers behov for dem , og det gælder 

både de »hårde« videnskaber og de »bløde« 
som psykologi og endog fol kemindeforskn ing.  
Dr .  Hynek og hans astronom-kol lega Jacques 
Val lee har forlængst konkluderet, at et effektivt 
ang reb på U FO-problemet vil k ræve en tvær­
fagl ig indsats. 

Der er også stadig behov for flere aktive 
»lægfolk« t i l  at lave en effektiv i ndsam l ing af det 
materiale, som S U FOI håber, at videnskabs­
mændene før el ler senere vi l  g ive sig t i l  at be­
handle seriøst. 

BYTTEHANDEL 

Fristen for indsendelse af l ister med m ang­
lende U FO-NYT'er og d u bletter er udsat t i l  
1 .  maj på grund af den store t i ls lutn ing . 
Lister og du bletter kan sendes t i l  

Ole J. Knuden 
Vester Ru ngsgade 208 v t .v. 

8000 Århus C. 

På repræsentantskabsmødet 1 2. marts 
vedtoges nye vedtægter for S U FOI .  Inter­
esserede kan rekvirere en kopi m od ind­
sendelse af 5 kr .  t i l  Eksped it ionen, Post­
boks 6 ,  2820 Gentofte. 

Vi er ikke dygtige nok! 
F i ndes der mon blandt vore l æsere en god 
REKLAM EKONSULENT,  der - i ny og næ 
- kan hjælpe os med pludsel ig opdukken­
de problemer af P R-mæssig art? 
Så vi l le vi være vældig g lade, hvis vi måtte 
kontakte Dem! 
S kriv ven l igst et par ord t i l  S U FOis for­
mand, Fl. Ahrenkiel ,  Holmevænget 5, 
2970 Hørsholm.  



Fart i forskningen 

S U FOis forskni ngstekn iske afdel ing er blevet 
en real itet. På repræsentantskabets møde d .  
5 / 2  blev det vedtaget a t  oprette d e n  længe sav­
nede tekn iske afdel ing.  Noget let job bl iver det 
ikke at få en sådan afdel ing t i l  at fu ngere, det 
k ræver ekspertise på flere om råder end en 
mand kan spænde over - det kræver tid (me­
gen tid ) ,  måleinstru menter og penge - og det 
kræver samarbejde t i l  mange forskel l ige sider. 

Nogle af hovedopgaverne for FOT A bl iver: 
1 .  opbyg n ing af en landsdækkende automa­

tisk vi rkende varsl i ngskæde, hvis formål det 
er at skaffe flere og mere vel u nderbyggede 
rapporter ( bedre defi nerede tidspu nkter -
kurser - flere v idner e.t.c . )  som fun ktion af 
instrumentadviser ing.  

2 . på basis af  rapporter (b l .  a. ved samarbejde 
med vor datakonsu lent) at udvi k le og op­
bygge eg net elektron isk materiel t i l  en el ler 
f lere sporingsstationer. 

3.  koord i nering af den - såvel i nden for som 
uden for S U FOis  rækker - værende viden­
skabelige og tekn iske ekspertise med det 
fæl les formål at opk lare U FO-fænomenets 
natur. Hertil har vi i høj grad brug for hjæl p.  
Har De derfor en el ler anden form for speci­
el v iden, vi må ••træk ke« på - uden De derfor 
behøver at være aktivt involveret i selve 
UfO-problemet - så send venl igst et par ord 
til FOT A;  måske sidder netop De med løs­
n i ngen på et af vore problemer.  

l øvrigt er det tanken,  at vi i U FO-NYT fortlø­
bende vil orientere om de forskel l ige projekter. 
Her vil vi bl. a. prøve at præcisere, hvi lken form 
for ekspertbistand vi søger, f. eks. inden for 
om råderne: m ik robølgetek nik - mag netfelt­
mål ing  - ultralyd - infrarød fotografering -
VHF/UHF-tek n ik - astrofysik m. m .  

Også p å  medlemsmøderne rundt om i landet 
vil vi, når afdel ingen er begyndt at fu ngere, ori­
entere om de forskel l ige projekter - desværre 
har vi i kke mandskab nok t i l  at deltage i al le 
møder; er der imidlertid en opgave, der især in­
teresserer, v i l  yderl igere information altid kun­
ne rekvireres. 

M åske vil vi fra tid til anden avertere efter 
brugt g rej - stri m melskrivere og l ig nende - fal-

der De over et el ler andet, hav os da i velv i l l ig 
er indr ing!  

Måske er De ikke interesseret i at  få Deres 
navn nævnt i forbindelse med U FO-sagen -
fabler om alskens flyvende køkkentøj og små 
grønne mænd lever jo stad ig i folkem u nde - det 
er derfor en selvfø lge, at en hver henvendelse t i l  
FOTA bliver behandlet strengt fortroligt. Sidst, 
men ikke m i ndst - man behøver ikke at være vi­
denskabsmand eller tekn i ker for at sende en 
ide t i l  os - måske er det just den vi ikke har 
tænkt på! 

Det er vort ønske, at den ny afdel ing vi l  kom­
me t i l  at fu ngere - at mange uselvisk vi l  gøre en 
indsats, således at vi en dag vi l  kunne doku­
mentere en virkel ig seriøs udforskn ing af tidens 
måske mest interessante fænomen. 

Ti l  s lut TAK ti l  de personer, der al lerede har 
g ivet ti lsag n om støtte; vi g læder os t i l  et frugt­
bart samarbejde - god arbejdslyst! 

FO TA/8. Aa. 

Henvendelse sker lettest d i rekte pr. brev t i l  

S U FOI - Forskn i ngsteknisk afd .  
B .  Aal berg 
Fl intemosevej 1 9  
473 1 Brandelev 

OP PA MÆRKERNE . . .  ! 
Det er konstateret, at der stad ig er nogle, 
der mangler at indsende besvarelse af læ­
serundersøgelsen (se U FO-NYT 78 num­
mer 1 ) . 
Derfor er indsendelsesfristen udsat t i l  den 

1.  maj 78. 

Jeg vil atter en gang opford re de sidste t i l  
at indsende besvarelsen t i l  postboxen (og 
deltage i lodtrækningen om de fine præmi­
er udlovet i s idste n u m mer!) .  

Per Andersen 
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TEORIER og TANKER 
- bidrag fra læserne 

l U FO-NYT nr .  6, 1 977 opford rede vi - i  t i ls lutn ing ti l  et par ind læg på side 248-252 -
vore læsere t i l  at komme med b idrag , så vi kunne få gang i en debat. Vi har t id l igere 
adsk i l l ige gange i bladet anmodet om reaktioner - dog som regel uden større held.  
Derfor er det en glæde her at kunne præsentere to art ik ler, der er sendt os som d i­
rekte følge af  vor  opfordring.  M EN - vi har ikke lu kket postkassen. Tvært imod efter­
lyser vi mange flere teorier og tanker, så skriv til os! red. 

ET"FORSLAGcc 

af Jørgen Steen-Pedersen. 

Skønt der er en vis enig hed med hensyn ti l  
U FOer, så er der i ngen enighed om,  hvor d isse 
U FOer kan komme fra. 

Et eller andet sted i det ydre rum med· dets 
mi l l iarder af beboel ige planeter v i l le  kunne væ­
re et plausi belt udgangspu nkt for besøg, bort­
set fra, at rejsetiden, reg net i lysår, v i l le  udgøre 
en stor del af et menneskeliv, for ikke at sige 
flere. (Rejsen t i l  den al lernærmeste stjerne -
vor egen Sol - vi l le ved lysets hastig hed blot va­
re otte m in utter, mens den næstnærmeste 
stjerne, Alpha Centauri ,  l igger 4,3 lysår væk) .  
Men måske er l ivslængden som vi kender den 
fuldstændig forskell ig fra ,  hvad den er på fjerne 
stjerners planeter. 

Desuden er der fremsat nye teorier i de sene­
re år om grænserne for hastighed .  Lysets ha­
stig hed, rummets krumn ing og forholdet mel­
lem masse og energ i vi l  måske form indske den 
t id ,  som efter vor opfattelse er fornøden for at 
kunne rejse t i l  and re stjernesystemer. 

Hvis vi går over til at se på nogle teorier om,  
hvorledes U FOer drives frem, har  jeg forskel li­
ge mu l ige teorier. En metode, som dog kun er 
anvendel ig i vores egen atmosfære, vi l le være 
muligheden for, at et tallerkenformet skib havde 
en rand af katodestrålegeneratorer på den 
fremadvendende kant el ler i den side, hvort i l  
man ønsker at bevæge sig.  Så vi l le generato­
rerne ionisere luften foran fartøjet og derved 
frembringe et vakuum,  ind i hvi lket fartøjet kun­
ne bevæge sig. Den lomme af ion iseret luft, 
som er efterladt af U FOer, kunne meget vel væ­
re årsagen til den uro i l uft, som visse pi loter 
har været ude for. 

En anden metode ti l  fremd rift ville svare gan­
ske t i l  jetfremd rift, men være uendel ig meget 
hurtigere og teoretisk nærme sig lysets hastig­
hed . Drivreaktorerne ville snarere bygge på 
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atomar fusion end fiss ion.  Alt hvad man behø­
ver er materiale t i l  fusionen og vand .  Dette k u n­
ne være baggrunden for, at nogle U FOer er set 
.. sugendecc vand fra indsøer. 

Endnu en anden teori i nd befatter sk ifte fra 
d i mension og tidskæder baseret på speciel le 
elektromagnetiske felter. Man har inden for fy­
si kken en teori om,  at kræfter fra et magnetfelt 
kunne omdanne og transportere stof fra en d i ­
mension og ud igen med prøver på men nesker 
el ler andet. Den videnskabelige baggrund for 
denne teori bygger på Ei nste ins "forenede felt­
teork Jeg vi l  i det følgende g ive en forenklet 
fork lari ng på den forenede feltteor i .  

Bagg runden herfor er, at  al le usam menhæn­
gende opfattelser om tid/rum og stof/energi ik­
ke dækker en keltstående foreteelser, men ind­
byrdes kan omformes under de samme vi l kår 
som elektromagnetiske forstyrrelser. Den fore­
nede feltteori frem byder i vi rkel ig heden endnu 
en forklaring på,  hvorfor U FOer kan material i­
sere sig og så l ige pludsel igt forsv inde. 

l praksis forholder det sig på følgende måde 
med elektriske felter og mag netfelter: et elek­
trisk felt frembragt i en spole inducerer et mag­
netfelt i ret v inkel på feltet, og hvert af felterne 
repræsenterer et af rummets planer. Men da 
der er tre ruml ige planer,  må der være et tredje 
felt, måske et tyngdefelt Ved at forb inde elek­
tromagnetiske generatorer vi l  der måske være 
mul ighed for at frem bringe dette tredje felt ved 
hjælp af resonnans-pri ncippet. 
Jeg tror, at det er intel l igente væsener, som di­
rigerer U FOerne, og at de ikke alene indsamler 
prøver, afprøver vor videnskabel ige udvi k l ing ,  
som det fremgår af  deres interesse for  Cape 
Ken nedy og vore ru msonder, men at de vender 
t i l bage t i l ,  hvad der kan have været stedet for 
en gam mel hel l igdom, måske energ icentre el­
ler kraftværker, som n u  er dækket af havet. l de 
senere år har vi opdaget store byg n i ngskom-



plekser på havbunden,  teg n på at der for man­
ge tusi nde år s iden eksisterede en civi l isation 
på et højt  stade, måske højere end vor. Det er 
måske derfor, at så mange U FOer ikke alene 
iagttages på h im len, men på vej t i l  og fra ocea­
net. 

Der er faktisk i ntet, vi i øjebl ik ket kan sti l le op 
over for U FOerne. Jeg tror i kke, at der er større 
fare for men nesker. Jeg tror i m id lert id ,  et det er 
rigtigt at gøre sig situationen k lar og prøve at 
opnå en form for kom m u n i kation med dem - og 
det er, hvad vi er mange, der prøver og forsø­
ger. 

l lyset af hvad de øjensyn l ig kunne foretage 
sig, anser vi os for held ige, derved at deres ak­
tiviteter i ndti l  nu i det store og hele har været 
vel menende, selv om der altid er m u l ig hed for, 
at d isse besøgende ikke alle kommer fra det 
sam me sted i det ydre el ler indre rum og at de 
ikke al le deler den sam me »bevaringsvenl ige« 
hold n ing t i l  vores planet og dens ind byggere. 

Hvis et rumfartøj med en eller anden vilje er 
ansvarl ig for vore store strømafbrydelser (New 
York) ,  er det et bemærkelsesværd igt faktum,  at 
i kke et eneste u held med personskade kan fø­
res t i l bage t i l  strøm manglen i denne periode. 

Vi mangler im id lertid end n u  beviser på, ·at 
der er l iv  uden for J orden. S k u l le kom m u n ikati­
onen med and re i ntel l igensvæsener uden for 
Jorden være m u l ig ,  må man dernæst søge, om 
man kan udtrykke s ig ,  så man b l iver forstået. 
Det første forsøg fra vor side blev foretaget i 
1 972, da to rumsonder, P ioneer 1 og 2, blev ud­
styret med ensartede g raverede plader med et 
en kelt b i l led budskab. 

Disse to rumsonder v i l  passere ud i un iver­
set, uden for vort solsystem, og vil rejse rundt 
derude "j  al evig hed«, overleve alle ku lturelle 
vid nesbyrd her på J orden. 

En  anden mu l ighed - og den sku l le være 
nem mere - er kom m u n i kation med U FOer. 
Mens forsøgene på rad iokommun i kation med 
andre planeter tages alvorl igt af kompetente vi­
denskabsmænd,  så gælder en sådan sagl ig in­
teresse knap nok U FOerne. Ganske vist har der 
fra 1 950 i Amerika forel igget sag l igt skrevne 
bøger om dette emne, men det er tydeligt, at 
såvel v idenskabsmændene som parlamenter­
ne søger at sku bbe d isse rygter fra s ig.  l den 
senere t id har vi været i sam me situation i Dan­
mark: mange ti lsyneladende pål idel ige beret­
nmger, intet officielt forskningsin itiativ. Da de 
eventuel le U FO-mandskaber heller ikke synes 
ivrige efter at tale med os, er denne problems-

t ik indti l  videre lagt på is. 
Hvis men nesker her på Jorden en dag bl iver 

nødt til at acceptere eksistensen af l ig nende 
væsener på andre kloder, vi l  men neskeheden 
nok opleve et af de største chok i hele dens hi­
storie. Derfor v i l  vi nok stritte imod længst mu­
l ig .  De fleste science tietion forfattere har i alt 
fald indti l  videre indskræn ket sig t i l  rædsels­
budskaber. Men jeg læste engang en science 
tietion novelle: .. Et rumskib fra Jorden nærme­
de sig forsigtigt en l i l le grøn planet i et helt an­
det solsystem.  Men da de var kommet noget 
længere ned, gik der pludselig et lettelsens smi l  
over deres ansigter. De så en ganske al m i nde­
lig mand komme cyklende . . .  " o 

UFOer- HVAD ER DET? 
af F. Paludan Muller 

Kan vi men nesker selv f inde ud af det, el ler må 
vi vente, t i l  det passer »dem« at lade os det vide 
og så i mellemtiden heng ive os t i l  gætterier, 
snart i den ene - snart i den anden retn ing? 

Lad os f. eks. prøve at lave et l i l le regnestyk­
ke. U FO-NYT bri nger årligt ca. 60 rapporter fra 
Danmark. Antager vi ,  at der overalt på Jorden 
gøres l ige så mange observationer pr. ind byg­
ger som i Dan mark, og at man er l ige så kritiske 
i sorteri ngen som her, vi l  det årligt g ive 42.000 
rapporter over hele Jorden. Siger vi så, at der 
gennemsn itl igt har været 2 vid ner i hver rap­
port, når vi t i l ,  at 84.000 mennesker har set ·et 
U FO.  På 25 år bl iver det t i l ,  at 2. 1 00.000 har haft 
en ob.servation . Her oven i kan man s ik kert 
godt lægge 3 gange så mange, altså 6 .300.000, 
som også har haft en observation, men som af 
en eller anden grund i kke har afgivet rapport. 
8.400.000 på 25 år! 

Dette tal viser os im id lertid ,  hvor svært det er 
at løse problemet. Ti l  trods for så mange kon­
krete observationer er vi stadig ikke kommet 
løsn ingen nærmere. Vi ved ikke, hvem de er -
hvor de kommer fra - hvad de vi l  os - hvordan 
deres rumfartøjer fu ngerer - o.s.v. 

Altså må vi nok indsti l le os på at gætte videre 
foreløbig.  Held igvis er vi dog ikke på helt bar 
bund .  For det første må det vel efterhånden 
være fastslået, at der er tale om intel l igensvæ­
sener, som til stadig hed holder os un der obser­
vation, og at de indti l  nu i kke har vist sig at være 
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fjendtl igt indst i l let over for os. 
De er i stand t i l  at manøvrere deres fartøjer 

på en måde, som for os virker helt umulig. Kurs­
ændri nger helt efter behag at nedsætte 
hastigheden, bratte opbremsninger, sti lstand,  
vo ldsom me accellerationer t i l  helt  utrol ige ha­
stig heder (70.000 km i timen er reg istreret på 
radar). To t ing går l igesom en rød tråd gennem 
næsten alle beretni nger: 1 .  - Selve objektet er 
altid omgivet af et stærkt pu lserende lysskær, 
som kan variere i farve. 2 .  - Der er som regel al­
d rig en lyd at høre. Dog, hvis man befi nder sig 
meget tæt på et UFO, som bevæger sig med 
stor hastighed, kan det lyde som en svag susen 
i trætoppene. 

Hvordan kan de nu bevæge sig rundt i vores 
atmosfære uden en lyd , når vi i kke er i stand t i l  
det? - Man kunne måske tænke sig,  at det pul­
serende lysskær, som de befi nder sig i ,  er en 
kunstig skabt »atmosfære ... Det vil le således ik­
ke være det egentl ige fartøj, som bevægede sig 
gennem l uften ,  men derimod dets .. atmosfære .. 
el ler kraftfelt. Fartøjet vi l le i så fald befi nde sig i 
vægtløs t i lstand i sit eget kraftfelt. Der er derfor 
ikke længere tale om, at en fast metalgenstand 
maser sig ind igennem l uftens part ikler,  men at 
de på en eller anden måde er i stand ti l  at få 
l uftpart ik larne t i l  friv i l l igt at vige for dette kraft­
felt. Derved vil sandsynl igvis kunne opnås me­
get høje hastigheder uden lyd . Men hvorledes 
opnås da d isse hastig heder og voldsom me ac­
cel lerationer? - Ja, nogle mener, at de udnytter 
Jordens magnatiske kraftfelt, hvi l ket meget vel 
kan tænkes. Vi må dog i kke g lemme, at der er 
tale om væsener med en så høj intel l igens, at 
de ud mærket kan have udvik let en meget 
smartere måde at ud nytte de mag netiske kræf­
ter på. Man kunne således tænke sig,  at de ved 
at d i rigere oplad n ingen i deres eget kraftfelt 
kan lade sig trække frem gennem atmosfæren . 
Dette kunne g ive en fork laring på de voldsom­
me accellerationer, der så ofte berettes om.  l 
forlængelse heraf må det næsten være givet, at 
selve rumfartøjet befi nder sig i vægtløs t i lstand 
inde i dette kraftfelt. Hvorledes skulle vel el lers 
d isse væsener kunne tåle de frygtel ige påvi rk­
n inger, som de i modsat fald vil le bl ive u dsat 
for? 

Disse ideer er natu rl igvis kun  tankespind 
uden sagl ig videnskabelig baggrund.  Men hvis 
vi skal udvikle vor v iden på dette om råde, bl iver 
det nødvend'igt at opsamle så mange tanker og 
ideer som m u ligt om em net. Senere må man så 
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bearbejde og sam menfatte materialet og til 
s idst forsøge at få videnskabsfolk t i l  at efterprø­
ve de mest sandsynl ige teorier i praksis. 

Spørgsmålet om hvor de kommer fra og 
hvad de vil os er nok det, der optager os mest 
inderst inde,  men som samtid ig bl iver uendel igt 
svært at f inde et svar på. M ul ighederne er 
u nægtel igt mange og teorierne spi l ler her k lart 
på hele reg istret. 

Lad os igen vende t i l bage til de 8.400.000 ob­
servationer i de sidste 25 år. H vor mange af d is­
se observationer drejer sig om det sam me ob­
jekt? Det ved vi ikke noget o m  men har lov at 
skønne. Et højt skøn på 500 g iver t i l  resultat, at 
ca. 1 7.000 rumfartøjer har besøgt os på 25 år. 
Altså en armada så stor, at en en kelt civi l isation 
næppe kan have præsteret en sådan udfoldel­
se. Og jo flere lysår borte vi mener, at de kom­
mer fra,  jo mere usandsyn l igt forekommer det. 
l første omgang må det derfor nok være mest 
natu rl igt at søge i vort eget solsystem .  Vel at 
mærke en søgen uden at falde i de grøfter, som 
videnskaben desværre har g ravet. Her tænkes 
f. eks. på, at l iv  har en usædvan l ig evne t i l  at t i l­
passe sig.  En  evne hvis g rænser vi slet ikke 
kender. V i  må m u l igvis acceptere tan ken om,  at 
l iv  kan være opstået u nder forhold, som vi l le 
betyde en øjeb l i k kel ig død for os men nesker. 

Al l igevel forbl iver tal let 1 7 .000 for højt t i l  at 
kunne godtages. Hvis vi deri mod tænker os, at 
fænomenet er todelt på den måde, at en del af 
dem er kom met fra en anden - el ler andre pla­
neter og resten må henføn�s t i l  en anden kateg­
or i ,  går det l igesom bedre. Denne anden kateg­
ori kunne f. eks. være en form for tur isme fra en 
fjern fremtid her på Jorden, hvor man er blevet 
i stand til at foretage rejser t i l bage i t iden. Dette 
kunne også forklare alle de mange profetier, 
modtaget fra højere magter, som beskrives i 
B ibelen. For hvem skul le vel være bedre eg net 
t i l  at forudsige fremtiden for os end netop de, 
som måtte leve her på Jorden o m  1 0-20.000 
år? 

Spændende er det, og det al lerværste man 
overhovedet kan foresti l le sig må være, om 
men neskeheden på et el ler anden t idspu nkt 
må se i øj nene, at det forstandsmæssigt range­
rer så lavt, at al forståelse er en umu l ig hed . At 
spri nget mel lem dem og os er som mel lem 
h u nd og men neske. Sku l le vi derfor ald rig opnå 
at kom m u n i kere med dem, kan vi måske al l ige­
vel lære en del af dem. - - Hvem ved , om det ik­
ke skul le være det, som optager dem.  o 
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

RAPPORTCENTRALEN 

KLASSIFIKATION 

Å 0.0. 

e C . E. O 

• C . E . 1 

• C . E . 2 

• C. E. 3 

e C. E. 4 
� O <::::::::::> SITUATIONSRAPPORT : 

�/11 · �-1�/1 · � • Refereret 

0 . 0 .  O r d i n æ r  observation .  

C . E.-0: N ærobservation uden særlige kendeteg n ,  
hvor  objektet er set på så tæt ho ld ,  at  man 
kan fastslå dets struktu r e l ler  form med en 
sådan g rad af  sikkerhed , at  konventionel le 
flyvende genstande kan udelukkes. 

C . E.- 1 :  Et flyvende fartøj som i C .E .-0, men set 

sætning inde i eller i um iddelbar nærhed af 
objektet. 

C.E.-4: 
T i lfælde, hvor men nesker rapporterer om, 
at fremmede væsener med t i l knytn ing t i l  et 
u identificeret flyvende fartøj k lart har grebet 
ind i deres l iv.  

inden for en afstand af 1 50 meter el ler m in- C.E. ,  Glose Encou nter = Nærobservat ion.  
d re. 

Er en observation refereret i U FO-NYT, 
C. E.-2 :  Et flyvende fartøj som i C . E.-0 el ler C .E .- 1 ,  vi l  der desuden være at f inde en stjerne bag 

der t i l l ige efterlader teg n på at have været klassif ikationssymbolet 
· 

der - såsom landi ngsmærker, strål ing,  be-
skad iget vegetation osv. Den anvendte gruppering er hentet fra bogen 

U .F. O.  Glose Encou nters fra US/UFO 
C . E.-3:  Et flyvende fartøj - som i C . E.-0, C .E . - 1  Research Lab. I ne . ,  401 Canyon View, Tueson 

el ler C . E.-2 - hvor der er iagttaget en be- Arizona 85704. 
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Rapporter, indkom met ti l  Rapportcentralen, ik­
ke refereret: 

4. nov. 9670 
6. nov. 7600 

1 6. nov. 3500 
1 7 . nov. 5620 
23. nov. 7 1 82 
28. nov. 4736 

Løgstør . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Struer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Værløse . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Glamsbjerg . . . . . . . . . . . . . . 
Bredsten . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Karrebæksm inde . . . . . . . .  

1965 - 7100 Vejle - C . E.O.  

0.0. 
0.0.  
0.0.  
0.0.  
0.0.  
0.0.  

Rapportøren kan ikke længere m i ndes hverken 
dato el ler tidspu nkt for observationen.  Det ene­
ste, han er sikker på, med hensyn t i l  t idsangi­
velse, er årstal let. Rapportøren føler dog i ngen 
usikkerhed med hensyn ti l  selve observationen, 
som han stadig h usker tydeligt selv så mange 
år efter. 

· 

Han fortæller: 
Jeg kom g�ende p� vej hen til en kammerat, 

da jeg over nogle trætoppe s� to store lysende 
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kugler. De hang lige over toppen p� træerne. 
Jeg iagttog dem i ca. 5 minutter, s� løb jeg hur­
tigt hen til man kammerat, h vilket tog et minut. 
Da vi kom ud, var begge kuglerne væk; der var 
intet at se p� himlen. 
Rapportøren oplyser endvidere, at det var 
mørkt på det pågældende t idspu nkt. Kug lerne, 
der var lyd løse, udsendte et stærkt orangeg ult  
lys.  Kontu rerne var meget skarpe, afstanden t i l  
kug lerne var i kke over 200 meter. Rapportøren 
bedøm mer i dag størrelsen t i l  at have været ca. 
1 O meter i d iameter for hver. 

3. november 1977, k l .  1 4 .55 - ca. 5 m i n utter -

C. E. O .  
2880 Bagsværd 
Syd 40° - Nord 40° 

Efterfølgende rapport er på flere områder i nte­
ressant, hvi l ket bl. a. skyldes, at observationen 
er affødt af en detektormeld ing .  

Rapportøren befandt s ig  i stuen,  da hans  de-



tektor med et larmede. Han skyndte sig ud på 
terrassen og k iggede op på h im len.  Lige foran 
sig opdagede han to mørke objekter. O bjekter­
ne var målt i udstrakt arm på størrelse med en 
ti-øre. Idet rapportøren kom ud i lyset i nde fra 
den mørkere stue, opdagede han objekterne 
og som en refleks missede han med øj nene et 
øjebl ik .  Da han igen kunne se klart, var der 5 
objekter, sam me størrelse og farve som de to 
første. O bjekterne var u nder skyhøjde, og var 
k lart syn l ige med lette hvide skyer som bag­
grund.  Det er længe siden, rapportcentralen 
sidst har modtaget en rapport, som var affødt 
af en detektormeld ing .  Jeg skriver dette, da jeg 
er vid ne om,  at der står en del detektorer rundt 
i landet, der er sat ud af funkt ion, velsagtens af 
den grund,  at de ald rig el ler kun  sjældent har 
alarmeret; og hvis de endel ig har, er der måske 
ikke blevet observeret noget. Har d u  en ståen­
de, var det måske en ide at  tage den frem, stø­
ve den af, montere nyt batteri og efterse den.  Vi 
er for øjebl ikket i gang med at oprette en større 
forskni ngsgruppe; her vil man bl. a. arbejde 
med flere nye typer detektorer. 

Yderligere oplysn i nger om forskn i ngsgrup­
pen bri nges i dette n u m mer af U FO-NYT. 

28. november 1 977, k l .  06.50 - 3  min utter 
Madslunde 4200 Slagelse 
Nord 1 o o - Nordøst 1 o o 

Rapportøren iagttog et nålehovedstort d iffust 
lys. Bag det d iffuse lys var et konstant lysende 
blåt lys samt et rødt pu lserende lys. Rapportø­
ren fortæller følgende om hændelsen: 

Da jeg om morgenen af vane kiggede ud fik 
jeg øje på et ret stort objekt, der dels virk�de 
meget lavtgående, dels bevægede sig temme­
lig langsomt. Det kom fra nordvest, passerede 
nord om Mads/unde, og ændrede efter at have 
passeret skoven kurs til nordøst, (parallelt med 
højspændingsmaster). Jeg kan ikke få lysførin­
gen til at stemme med den, redningshelikopter­
ne bruger. 

Rapportøren ,  der er med i SUFOis alarme­
ringskæde, er fortrol ig med at iagttage fly osv. 

30. november 1 977, k l .  1 7 .05 - 6  m i nutter 
Mårsø 4300 Hol bæk 
Øst 35° - Sydøst 35° 

Rapportøren fortæller følgende: 
Jeg fik øje på objektet, da jeg kørte ud af Ha­

gested by, der ligger meget højt. Objektet be-
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fandt sig pA det tidspunkt over Holbæks østlige 
del; men da jeg drejede fra amtsvejen og ind pA 
vejen til Holbæk, havde objektet passeret over 
byen og drejet af i retningen, jeg kom fra. Jeg 
standsede omgAende og stod ud af vognen tor 
bedre at iagttage objektet, der fløj meget lang­
somt, ca. 10 km/t. Jeg ha vde stAet omkring 20 
sekunder, da lyset - der var to lys placeret tæt 
sammen ved siden af hinanden - fra objektet 
pludselig slukkedes. Ingen lyd kom fra objek­
tet, tør ca. 1 O sekunder efter at lyset var slukket. 
Det skal understreges, at objektet var totalt 
mørkelagt; og intet tyder pA, at det var et fly. En 
meget dyb brummende lyd hørtes. 

30. november 1 977, k l .  20.02 - ca. 2 m i nutter 
2 1 00 København Ø 

Rapportøren fortæl ler følgende om en iagtta­
gelse af et formodet U FO set fra 1 .  sal: 

Jeg sad i sofaen og sA TV. Min datter stod og 
sA ud gennem vinduet. Pludselig kalder hun pA 
mig: »Der er en mærkelig blinkende stor stjerne 
pA himlen«. Jeg afviste det tørst. men da den �tadig var pA himlen efter ca. 1 minut, blev jeg 
mteresseret og rejste mig. Det jeg sA, var ikke 
en flyvemaskine eller en stjerne. Jeg sA omrid­
set af en oval genstand, h vor pver :Y. af den 
blinkede stærkt; to h vidgule lys i den ene mør­
ke ende lyste konstant. Objektet svævede lang­
somt, men forsvandt ca. 1 minut efter. 

Der hørtes i kke en lyd fra objektet u nder ob­
servationen. Ti lsyneladende passerede objek­
tet mellem to hustage; det målte 4 centi meter i 
udstrakt arm. 

30. november 1 977, k l .  22.46 - 15 seku nder 
3400 H i l lerød 
Øst 28° - Nord 35° 

Rapportøren, en ung mand der opholdt sig i sit 
hjem, fortæl ler følgende: 

Onsdag aften kastede jeg et blik ud ad vindu­
et og sA da et hvidgult objekt, som bevægede 
sig hastigt gennem luften. Objektet bestod af to 
runde lys, et stort forrest og et mindre bagerst. 
Halvdelen af det bagerste lys slukkedes grad­
vist, og den anden halvdel forblev i sin oprinde­
lige tilstand. Desværre kunne jeg hverken nA at 
fA fat i en kikkert eller nA at  komme udenfor p� 
grund af objektets store hastighed. Objektet 
forsvandt bag nogle træer. 

C.H .  
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4. januar 1 978, kl. 2 1 .30 - 3  m i n utter - C .E .O . 
4293 Dianal und 
Nord 20° - Nordøst 20°  

Rapportøren, en u ng mand,  fortæl ler fø lgende: 
Kl. 2 1 . 30, da jeg kom cyklende hjem, blev 

min opmærksomhed fanget af et lys, der be.væ­
gede sig. Da jeg ha vde kigget pA det i et halvt 
minut, tænkte jeg p� at  f� taget et billede. Jeg 
styrtede ind til mig selv, men pA vejen ind stille­
de jeg min cykel og løb over til naboen tor at  
tortælle dem det, da der ikke var nogen hjem­
me hos mig selv. Da jeg løb derover, er det lige­
som det følger mig, det flyver i h vert fald i sam­
me retning. Da vi, naboen og jeg, kommer ud, 
stAr objektet stille, h vorefter det flyver langsomt 
tilbage til stedet, h vorfra jeg tørst s� det, med et 
slukkedes det og er derefter umuligt a t  t� øje 
p� igen. 

Rapportøren samt vid nerne mener, at objek­
tet havde en hastig hed på 30-35 k m /t. Afstan­
den opg ives t i l  mel lem 300 og 400 meter. Ob­
jektet var hvidtlysende. Der hørtes i kke en lyd 
u nder observationen . 

1 4. januar 1 978, k l .  1 7 .30 - 50 m i nutter - C . E.O.  
4050 Sk i bby 



4. jan. Dianalund. 

Rapportøren fortæller:  
Klokken var 1 7.30 lørdag aften, da jeg ha vde 

et ærinde uden for huset. Jeg fik øje p� to gule 
lys med h ver en neda drettet lyssøjle. De s� ud 
til at  befinde sig over Gershøj Ha vn (ca. 400 
meter oppe). 5 minutter senere trak de lyskeg­
lerne op, og den ene af dem begyndte p� en 
langsom >>Sightseeing<< hen over Bognæsskoven, 
til Herslev Strand Sejlklub (hvor der er nogle 
store højspændingsmaster), tog nogle underli­
ge >>dyk« og vendte tilbage igen. Tog 4 >>ture<<, 
men med forskellig radius, og vendte hele tiden 
tilbage til det stationære lys. 

Objekterne, der var lyd løse, befandt sig i en 
afstand af ca. 1 ,5 km fra observatøren. Det ene 
foretog både kurs- og højdeændri nger. Rap­
portøren anslår, at hastigheden har været ca. 
10 k m /t. 

C. H. 

UF0·78 
afholdes i dagene 22.-29. ju l i  i Mel leru p­
centret ved Agerskov. 
Man kan bo og sp ise på stedet. 
Prog ram met kan rekvi reres hos: 

Åbenrå U FO-gruppe 
v/ Ole K. Chr isten sen 

Hasseldam 32 
6200 Åbenrå 

Tlf . : (04) 62 56 48 

H usk at ved lægge fran keret ( 1 ,  1 O)  svarku­
vert i AS størrelse. 

U FO-NYT 2-78 67 



��@[fl](d]O o  

[f@[p)[p)@[f� 
ved Carsten Pedersen 

Under denne rubrik bringer vi nyt 
og gammelt fra 'lOre skandinaviske 
nabolande. Foruden rapporter vil 
vi med mellemrum bringe nyt om 
UFO-forskningen i disse lande. 

N O RGE:  

STE I N KJER,  3. august 1 977 

En tan kbi l -sjåfør som kom kjørende på ri ksvei 
1 7 , 1 1 - 1 2 km nord for Ste inkjer,  f ikk i k rysset 
ved gården Haltu ng,  øye på tre sterke lys som 
kom svevende ganske sakte som om de søkte 
etter landingsplass. Observatøren er ikke s ik­
ker på om det var tale om ett objekt med tre sø­
kelys, eller det var tre m ind re objekter med 
hvert sitt søkelys. Hvis det var ett objekt, mener 
han det måtte ha en d iameter på 12 meter. Høy­
den anslås til 200 meter og avstanden fra ham, 
t i l  ca.  700-800 meter. 

Søkelysene som l ignet neonlys, lyste opp 
bakken i en omkrets på ca. 500 meter. Det fløy 
ca 2 k m .  uten stopp, så steg det, mens det ak­
sellererte ti l en hastighat som svarer ti l  en jetja­
gers. 

Før dette, s loknet lysene, og det forekom vit­
net som om »Objektet« utstøtte en aksostlamme 
- gulorange - som på et jetfly. Vitnet hadde for­
lengst stoppet bi len,  men kunne ikke høre noen 
lyd fra objektet, som forsvant rett opp og ut av 
syne. Obs. tid: 5 m i nutter. Klarvær og mørkt. 

1 2. juni 1 977 

Flere personer kunne natt t i l  søndag 1 2. j un i  
mel lom k l .  02 .30 og  02.45, observere 5 lysende 
ku le l ignende gjenstander som krysset frem og 
ti lbake på h immelen i stor hastig het.. 

Rapportsentralen har mottatt 4 rapportskje­
ma fra henholdsvis en drosje-sjåfør, student, 
frisør og lagerarbeider p luss to andre vitner ti l  
hendelsen. · 
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Kulene holdt for det meste en formasjon ,  og 
de kunne sees u nder det lette skydekket i 
1 0- 1 5  m i nutter. Ved kontrol ltårnet på Værnes, 
ble det ikke reg istrert noe usedvanl ig denne 
natten ,  men v i tnene i Ste inkjer,  som så teneme­
net på h i m melen fra Eggevammen,  er i kke i tvi l  
om at det de så,  var U FOer! 

»Min forlovede og jeg kom kjørende i b i l  m ot 
Steinkjer ved halv tre-tiden og vi stoppet på 
toppen av Eggevammen da jeg oppdaget de ly­
sende ku lene,« sier Jon I nge Nordal ,  i sin rap­
port. 

.. Det var 5 lysende ku ler  som fløy frem og t i l­
bake i formasjon .  Det var en forferdel ig fart og 
det var krappe svi nger. Ku lene var lysende og 
formen på dem var noe ovale uten skarpe kan­
ter.  Luftcirkuset varte i et kvarter, tør de for­
svant i rasende fart i retn ing vest over fjel lene« .  

Han fortel ler videre at  solen ho ldt  på å kom­
me opp, og i bestemte posisjoner lyste de nok 
ekstra sterkt av  den grunn .  Et par  ganger når 
de raste mot skydekket i andre retn i nger, så de 
nesten sorte ut . . . 

· 

,.Jeg er skråsikker på at d et ikke var kjente 
h i m meltenemener som meteorer o . l . ,  t i l  det ,  var 
hastigheten for stor og svingene altfor krasse. 
Det hele var så tydel ig at jeg sku l le ikke hatt 
problemer med å f i lme el ler fotografere det 
fantastiske synet, hvis jeg hadde hatt utstyr 
mec;l i b i len«.  

Alf Alexandersen ,  student,  mente at de ikke 
fløy i bestemt formas jon ,  men ofte to stykker et­
ter hverandre som tverrvendte på sam me må­
te. »De var alle l ike store og i samme farge, gul­
orange. l den t iden jeg så dem, fløy de m i nst 50 
ganger frem og t i l bake. De var alle helt k lare 
uten d iffuse kanter eller koro na«. 

Det var lettskyet vær, og vitnene hørte ingen 
lyd fra ku lene. 

OTTA, 6. august 1 977 

En sk iftekondu ktør som kommer gående på E-
6 ,  ved Stampen,  får øye på et b lan kt metal l isk 
lys ,  svakt stigende med stø k u rs ca 50 grader 
på h i m melen.  Han så straks etter vinger, høy­
deror og kondensstriper,  men ikke noe av dette 
k u n ne sees. Han ble da klar over at dette måtte 
være noe uvan l ig og ten kte da straks på at det 
måtte være et U FO.  

Det �å nærmest ut som to  raketter som var 
satt sam men med spissene mot hverandre. Det 
var et fasci nerende syn som varte i ca. to m i n ut­
ter. 



Vitnet hadde kveldssolen t i l  venstre for seg , 
og »t ingen« forsvant for ham bak en ås. Avstan­
den t i l  objektet menes å ha vært 1 0- 1 2  km. Han 
forsøkte å stoppe noen bi ler for å skaffe vitner 
t i l  hendelsen, men forgjeves . . .  

STE I N KJER, 7. august 1 977 
Bjørg Hol ien befant seg ved Sjøbakk i Egge ved 
Ste inkjer, sam men med en venn da de t i lfeld ig 
ble oppmerksom på et lysende objekt i sørøst i 
45 graders høyde som i stor hastig het steg t i l  
zen it, for deretter langsomt å dale ned t i l  1 5  
graders høyde hvor det ble borte i nordøst. H u n  
fortel ler a t  objektet hadde stor hastig het o g  vi­
brerte ganske sterkt. Mot slutten av observa­
sjonen ble hastigheten m indre og lyset svakere. 

( M an ten ker uvi lkårl ig på en rakett, men da 
observasjonen varte i 15 m i nutter, kan vel vi  se 
bort fra denne teorien) red. 

Objektets farge var stjerneg u l  og i ngen lyd 
hørtes. Det var k larvær v indsti l le og månen 
stod i front m ot vitnene, og kl. var 0 1 .00. 

SVELVIK, 1 a august 1 977 

Mystisk avtrykk i Svelvi k  
Svelv iks bel iggenhet e r  ca. 1 m i l  syd for Dram­
men.  Stedet er kaldt G ru nden og befin ner seg 
om lag 1 km.  utenfor Svelvik sentrum i retning 
Berger. 

Vitnet er 57 år og spesialarbeider av yrke, og 
han fortel ler at han først ble oppmerksom på 
avtrykket lørdag form iddag da han skul le k l ip­
pe plenen. H an viste avtrykket t i l  en bekjent av 
seg som er journalist i Drammen Tidende og 
B uskerud B lad.  Dette var »Grunden« t i l  at sa­
ken ble offentl iggjort. Vitnet selv, hadde vel 
neppe fortalt det videre,,da han sti l ler seg svært 
skeptisk t i l ,  at det kunne ha forbindelse med 
U FO.  

Da våre fol k  f ra  Forskn i ngsseksjonen i Dram­
men, kom t i l  åstedet mandag kveld,  hadde vit­
net k l ippet plenen, så avtrykkets syn l ighet var 
sterkt red usert. M en de har l i kevel skaffet t i l­
veie et foto fra før plene ble k l i ppet (tatt av DT 
og B B's journal ist) .  Forskningsseksjonen tok 7 
foto med i nfra-rød f i lm .  

G resset var  he l t  nedtrykt og jevnt i sporene. 
Det er derfor helt på det rene at det har stått en 
tung gjenstand der. 

Vitnet gikk t i l  ro ca. k l .  24.00 natt t i l lørdag 1 3 .  
august, o g  antar a t  avtryk ket ikke var satt i nnti l  
sam me dag. Han påstår at han sam me natt 

hverken har hørt eller sett noe utenem det van­
l ige. (R i meligvis, da U FOer ikke er kjent for å la­
ve nevneverdig støy. red . )  Avtrykket antas der­
for å være satt mel lom k l .  24.00 og lørdag mor­
gen.  

E E K K  

GJERDE 

I ngen spesiel le tegn t i l  mag netisme var å 
spore ved avtrykket. G ressets høyde før det ble 
k l ippet bereg nes t i l  ca. 6 cm. I følge de opplys­
n inger som l igger til grunn ,  antas objektet, som 
har dannet avtrykket,  å ha hatt en vekt på om­
lag 200 kg. 

Våre fol k  har tatt en del gressprøver fra indre 
og ytre sirkel som måler henholdsvis 75 cm og 
1 07 cm.  Bredde på ri ngene er 3,5 cm . Disse 
prøver ble sendt til analyse, men viste seg å 
være .. normale«. Samtid ig ble det tatt bladprø­
ver fra treet l ike ved , da det er meget m u l ig at 
gjenstanden, om den er kommet ovenfra, har 
berørt treets øvre grener - om da ikke objektet 
har landet i en spiss vinkel .  

l forbi ndelse med avtrykket har 4 v itner meldt 
fra t i l  DT og BB ,  at de t i rsdag i sam me uke om 
kvelden,  så en lysende gjenstand på h im melen 
over Svelvi k.  

De fire var på vei inn  fjorden med båt mel lom 
k l .  23.00 og 23.30. Da de var l ike på in nsiden av 
Holmsbu, så de et sterkt og klart lys som beve­
get seg østover over Svelv ik og sandtaket på 
Verket-siden.  Lyset forsvant østover bak åsen, 
men kort t id etter kom det t i l bake igjen, rett mot 
de fire i båten.  Det ble da svakere i n nti l  det helt 
forsvant Det ene vitnet mener at lyset beveget 
seg o mtrent l ike fort som et jetfly. M en lyset 
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bl in ket ikke som det gjør på fly. Det var også 
meget større og starkere en n h u n  hadde sett på 

F I N LA N D :  

N edfald fra U FO 
Suomen Ufotutkijat ry. = F inske ufologers orga­
n isat ion.  
Dette er den betydeligste hændelse i den f inske 
U FO-forskn i ngs h istorie. Det d rejer sig o m  et 
mærkeligt stykke (fragment) fra et U FO ,  der 
faldt ned i Kal lavesi-søen i august 1 964. 

H r. Rai mo Blomqvlst (43) fra Kuopio var vid­
ne t i l  hændelsen .  Fragmentet er blevet u nder­
søgt både i F in land og Sverige ved to u n iversi­
teter, ved f ire metal l u rg iske laboratorier, etc. 
En u hyre mængde doku menter er blevet sam­
let: ca. 1 00 fotografier, bånd med interviews, 
alektromi kroskopiske analyser, røntgenanaly­
ser, personl ige vu rderinger etc. I ndti l  nu har 
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noe fly. 
Finn W. Kalvik. 

hver en kelt i nformatio n  u nderstøttet hr .  B lom­
qvist's beretn i ng .  Vi  har ikke kendskab t i l  nogle 
natu rl ige objekter el ler m ask i ner,  frag mentet 
k u n n e  stamme fra. 

Det var i 1 964, den sidste eller næstsidste 
søndag i aug ust m åned; hr. B lomqvist og hans 



fami l ie var på vej t i l  deres sommerhus. Det var 
skyet, men varmt. Der var i ngen blæst ved sø­
en. Efter at have h ugget brænde t i l  saunaen g i k  
h r. B lomqvist en tur  langs søens bred . Han hav­
de en mærkelig forudfornem melse af, at noget 
særl igt v i l le ske, men han k u n ne ikke sige hvad . 
Han stod et øjebl i k  på k l ippesk rænten,  og om­
k ring k l .  1 9.00 så han et lys i NØ.  Lyset voksede 
i styrke, og h r. B lomqvist så, at det kom hen 
imod ham . 

Det tavse U FO standsede ca. 1 O meter fra 
v idnet og holdt s ig svævende et par meter over 
vandoverfladen. Hr. Blomqvist var overrasket 
og rystet, men ikke bange. Han kunne mærke 
et k raftfelt omkr ing sig. U FOet var flerfarvet, 
ovalt og omgivet af et d iffust lys. På venstre s i­
de var objektet bøjet, som om det havde kol l i ­
deret med et  e l ler  andet. Lyset var forholdsv is  
k lart ,  men der var  i ngen refleks i vandet. Deri­
mod var der en udtalt krusning på vandet l ige 
u nder U FOet. Objektet var 3-4 meter i d iameter 
og et par meter højt. 

Efter at U FOet havde holdt s ig svævende i ca. 
20 sekunder,  faldt et l i l le stykke af det ned i det 
lave vand.  En hvislende lyd hørtes, d a  det ram­
te vandet. Da det faldt ned, lyste det så skarpt 
som en svejseflam me. N u  begyndte de g u le, 
g rønne og orangefarvede stri ber på U FOet at 
g løde k lart, og det steg brat op i skyerne på 
m indre end et sekund .  Farten må have været 
enorm, for skyerne lå i en højde af 300 meter. 

Nu v i l le hr. Blomqvist f inde ud af hvad det 
var, der var faldet ned i vandet, som kun  var 20 
cm dybt, hvor nedslaget havde fundet sted . Det 
var let for v id net at f inde frag mentet, ford i det 
afveg fra omgivelserne. Han tog det op og put­
tede det i s in  lom me. Han sagde i kke noget om 
hændelsen t i l  s in  fam i l ie. l februar 1 975 mødte 
hr .  B lomqvist nogle U FO-forskere i Turku og 
dermed blev sagen endel ig publ iceret. 

En af U FO-forskerne, hr. M ikko Toivola, 
bragte frag mentet t i l  Abo Akademi U n iversitet, 
hvor en røntgenanalyse blev foretaget. Profes­
sor Edelman fastslog, at materiale af den ne art 
k u n ne f indes tæt ved aktive vul kaner, men k u n  
e t  p a r  steder h e r  i verden. Frag mentet er afgjort 
ikke af geologisk opri ndelse, fortsatte profes­
sor Edelman. En ekspert i Meteor itter, profes­
sor Papu nen ved Turku Un iversitet fastslog, at 
frag mentet i kke er en meteorit. Med hensyn t i l  
jern ind holdet kunne det være en jernmeteorit, 
men antal let af andre bestanddele støtter ikke 
meteorit-teorien, og frag mentet i ndeholder 

nogle bestanddele, der aldrig er blevet fundet i 
meteorer. 

Fragmentet var 36 mm langt før det blev delt 
t i l  stud ieformåL Det var 6 mm tykt, det vejede 
1 5  gr. og havde en vægtfylde på 4 kg/dm3• 
Fragmentet var i kke rad ioaktivt, deri mod var 
det mag netisk.  Det bestod af 5 lag materialer. l 
m idten var der et 2,5 m m  lag af lyst farvet me­
tal l isk jern. På begge sider af det midterste lag 
var der mørkegrå lag og 0,5 mm tyk ke lyseg rå 
lag . Lagenes tyk kelse varierede i øvrigt. 

l henhold ti l en ekspert i metalstudier, i ngeni­
ør Olavi K iv in iem i ,  bestod fragmentet af følgen­
de dele: 

M idteriaget 
Mest Fe og O 
1 . 0 %  M n  
0,4 % C u  
0,3 % S i ,  V ,  T i  
0, 1 % P ,  N a  

0,06 % S n 
0,03 % C r, W, K 
0,008 % Ca 
0,006 % T a 

Ind holdet blev analyseret i et massespektro­
meter. 

Andre lag: 
Overvejende Fe og O 
0,8 % Zr 0,03 % Ca, La, Ce, Nd 
0,6 % M n 0,01 % S m  
0,3 % S i ,  P ,  K. 0 ,009 % Pr 
0,2 % Cu, Zn 0,006 % P b 
O, 1 % Mg,  Na 0,004 % S r 
0,04 % Rb 0,003 % Ba 

Der b lev benyttet massespektrometer og 
scan'n i ng electronmikroskop. Frag mentet er i k­
ke et stykke mal m ,  i kke af vul kansk oprindelse, 
ikke et meteor og i kke et stykke (en del) af no­
gen kendt maskine. På den anden side er der 
heller ikke fundet noget overnatu rl igt. Frag­
mentet har sandsyn l igvis været udsat for en 
meget høj tem peratur  - omkring 650 grader 
Celcius. Bestanddele som kul og svovl er prak­
tisk taget forsvundet, hvis de nogen s inde har 
været t i l  stede. Den høje tem peratur har grun­
d igt red uceret mængden af spor t i l  bestem mel­
se af frag mentets opr indelse. 

S uomen Ufotutk ijat ry. vil im id lertid fort­
sætte med studier i denne sag. 

oversat: KM LI febr. 78 

S U FO I  v i l  meget gerne have kommentarer t i l  
d isse oplysni nger. B l .  a. forvi rrer bemærknin­
gen om, at materialet kan fi ndes ved vul kaner, 
men ikke er af geolog isk opr indelse, os noget. 

Red. 
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S U FO I  snakker med Spi�lberg 
Tak ket være en enestående i mødekommen hed fra rek l a m echef E l i sa beth C h r istense n ,  

Col u m bia- Fox, har  S U FO I  - s o m  den eneste skandi naviske U FO-organ isati on - haft 

lej l i g hed til at i nterviewe Steven S p iel berg . S kaberen af mestervæ rket >> Nærkontakt af 

tred ie  g rad« var i Køben h avn i dagene 9 . - 1 1 .  feb r uar;  og f i nske, svenske og d anske TV­

fol k  og dag bladsj o u rnal ister stod >>på hovedet af h i nand en« for at få bevi lget en samtale 

med den berømte i n stru ktør.  Trods dette sto re pres f ik  vi  en hel  t ime på >>tomandshånd« 

med S piel berg, der viste s ig at  være en hjertevarm og i n tel l igent perso n l i g hed med for­

b løffende godt kendskab til U FO-spørgsmålet. 

V i  br inger her et u dførl igt u d d rag af vor lange samtale med Steven S pie l berg . 

SUFOI: Vi må hel lere straks få overstået nogle 
få u undgåelige spørgsmål om din fantastiske 
f i lm .  
Hvorfor netop U FOer? Har d u  en personl ig i nte­
resse for dette emne - og hvad er d it synspunkt 
angående l iv i rum met? 
S. SP: Længe før jeg begyndte at lave f i lm,  inte­
resserede jeg mig for U FOer, - for U FOer i 
USA, idet jeg først langt senere blev klar over,  
at U FOer ikke blot var en del af den amerikan­
ske folkekultur ,  men også sås andre steder i 
verden.  M i n  interesse var vakt fra starten:  da 
var jeg kun 7-8 år gam mel.  Jeg tror på, at der 
er l iv  andre steder i un iverset. For øvrigt kender 
jeg ikke mange men nesker, som ikke tror på l iv 
i u n iverset. Det v i l le  på det nærmeste være en 
matematisk umu l ig hed, hvis der ikke fandtes 
l iv.  Gen nem flere år har jeg studeret og læst 
meget om,  at andre civi l isationer besøger vor 
jord - masser af rapporter og meget bevisma­
teriale - men jeg er endnu ikke kom met t i l  no­
gen konkl usion,  for jeg er ikke videnskabs­
mand, men f i lminstru ktør, og i øvrigt har jeg al­
drig selv set et U FO.  Derfor vil det også være ri­
si kabelt for mig at hævde, at U FOer er rumski­
be fra andre verdener på besøg hos os. På den 
anden side er bevismaterialet bemærkelses­
værdig k lart og entyd igt. Folk er blevet dømt og 
hen rettet på beviser, der har været dårl igere 
end de beviser, der i dag f indes for U FO-sagen. 
SUFOI: Er du t i lknyttet nogen U FO­
organisation ,  el ler har d ine U FO-stud ier ude­
lu kkende fundet sted ad videnskabelige kana­
ler? 
S. SP: Gennem videnskabel ige kanaler, ja; men 
jeg har selvfølgelig også holdt mig orienteret 
gennem førende tidsskrifter og dag blade. U FO-
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Steven Spielberg. 

art ik ler står normalt ikke på forsiderne, de er 
som oftest beg ravet et sted i bladet. I m id lertid 
beskriver de gerne al m i n del ige men neskers 
U FO-oplevelser, som de bl.a. er blevet beskre­
vet over for d r. Hynek. 
Dr. Hynek lod mig faktisk få adgang t i l  projekt 
B lue Books ark iver, å l lerede inden de blev de­
klassificeret. 
SUFOI: Kender du  noget t i l  andre førende U FO­
organisationer i USA, såsom APRO & NICAP? . 

S. SP: Selvfølgel ig .  De har også mange gode. 



rapporter, og der er ikke mange .. gengangere" . 
SUFOI: Findes der mange u-videnskabelige 
U FO-organisationer i U SA? 
S. SP: Ja, næsten hver stat har s in  U F'O-k lub ,  -
men jeg må indrøm me, at jeg sti l ler m ig .tvivlen­
de, når folk beretter, at de har været et par gan­
ge frem og t i l bage ti l  Ven us.  Jeg prøver at u nd­
gå sekteristerne og deres sekter, for man kan 
ikke vide, hvad der er sand hed el ler b lot en 
form for sk izofren opførsel , så det holder jeg 
mig fra.  Jeg vi l  hel lere beskæftige mig med dr .  
Hynek,  som aldr ig har sagt, at  U FOarne eksi­
sterer. Dr. Hynek indtager sam me hold n ing  
som jeg .  Hans oplysn i nger er forbløffende og 
taler i høj grad for U FOernes eksistens. Men 
han vi l  ikke fremsætte nogen erk læring om,  at 
U FOer er virkel ige, og jeg er helt enig med 
ham. Dr. Hynek er en meget t i ltalende mand -
og meget tål m odig ,  hvad man bl iver nødt t i l  at 
være, når man skal have kontakt med fol k ,  som 
er bange for at udtale sig.  Dr .  Hynek er kraftigt 
involveret i U FO-sagens h u man istiske aspekt 
og m i nder i sin om hyggelige væremåde en del 
om de pædagoger, som tager sig af afsporede 
u nge. Man skal være meget tål m od ig og kende 
de helt r igtige spørgsmål for at kunne få folk t i l  
at svare sandfærdigt. De fleste mennesker væg­
rer sig ved at komme frem m ed oplysn inger. 
En af de gode t ing ved » Nærkontakt'scc succes i 

USA har været, at den har skabt en tryg atmos­
fære for de men nesker, som hidti l  har været 
bange for at rapportere om deres U FO­
oplevelser; de kan føle sig på si kker grund.  
Størstedelen af  de rapporter, som af  den grund 
er fu lgt  i kølvandet på f i lmen,  er ikke nye rap­
porter, men f.eks. rapporter, hvor folk fortæller 
om oplevelser fra før f i l men kom frem. Det er 
ikke således, at folk ser f i lmen og dernæst går 
ud og ser U FOer, - næh, fol k ser f i lmen og for­
tæller så om noget, de oplevede måske i 1 951 . 
Det er netop det interessante ved det. Dr. Hy­
nek har efter f i l mens frem komst fået 800 breve 
om dagen fra men nesker, som fortæller om 
t id l igere U FO-oplevelser, i modsætning ti l  50 
breve dagl ig, før f i lmen kom frem!  
SUFOI: Bl iver du  selv oversvømmet med U FO­
breve, el ler går de al le ti l  Hynek? 
S. SP: Næh, jeg får også en del; men de, som 
ved rører U FOer, sender jeg t i l  Hynek, han er jo 
eksperten.  M it job er at lave fi l m  og hans at un­
dersøge U FOer. 
SUFOI: Hvi l ket formål havde du med at lave 
denne f i lm,  og hvi lken virkning ønskede du at 
frem bri nge med den? 
S. SP: Der var skam flere formål .  Een af ideerne 
var natu rl igvis at få åbnet fol ks øj ne for, at un i -

tcrtsættes side 85 

H AR EPI D EM IER D ERES UD SPRI NG 
l VERD ENSRUM M ET? 
a f  Per Andersen 

Et nedslag af et komet-agtigt legeme på Jorden for omkring 4 mill iarder år siden kan 
have forårsaget fremkomsten af jordisk liv. Selv i dag kan nedslag af småstykker af 
kometer måske tilføre Jorden virus og bakterier, som kan forårsage sygdomme 
blandt planter og dyr. 

Kometer er blevet betragtet med ærefrygt og 
bestyrtelse af mange ældre ku lturer i forskel l i­
ge dele af verden.  Al le steder er de b levet be­
tragtet som onde teg n - bri ngere af pesti lens 
og død. T i l  al le tider er kometer blevet sat i for­
b indelse med en eller anden katastrofe, en fyr­
stes død,  en forestående k rig el ler m åske især 
verdens nært forestående u ndergang. F.  eks. lå 
Jean Galeas V iscenti ( hertug af M i lano) syg i 

året 1 402, da der viste sig en komet. Hertugen 
vidste nu, at det var ude med ham og sagde, at 
hans far på s in dødsseng havde åben baret 
ham , at en sådan stjerne skul le bebude hans 
død. Kort efter døde han. 

l en arti kel i New Scientist frem kom mer S i r  
Fred Hoyle og Candra Wickramasinghe med 
den teori ,  at et komet-nedslag på Jorden kan 
have forårsaget starten af jordisk l iv.  
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Den al mi ndel ig accepterede teori om l ivets 
opståen ,  som er fremsat af A. l. O parin og J. B .  
S .  Haldane, g å r  ud p å ,  a t  de første organiske 
forbindelser skul le være opstået i en u r-suppe 
på Jorden for flere m i l l iarder år s iden.  Fra d isse 
første organiske forbi ndelser skul le l ivet så ha­
ve udvik let sig. Sir Hoyle og Wickramasinghe 
mener dog, at der l igger adski l l ige tvivlsom me 
antagelser t i l  grund for u rsuppe-teorien.  For 
det første kræver den, at der i starten er blevet 
t i l ført store mængder af energ i i form af torden­
vej r og lyn nedslag , og for det andet taler også 
kemiske arg u menter imod hypotesen. 

Ganske vist har laboratorieforsøg af b l .  a. 
Stanley M i l ler og Cyr i l  Ponnamperuma vist ,  at 
det er m u l igt at frem bri nge s im ple organiske 
forbi ndelser ud af en su ppe af uorganiske for­
bindelser, når der ti lføres store mængder af 
energ i ,  men når analog ierne skal d rages t i l  Jor­
den for mi l l iarder af år siden, opstår der straks 
flere dun kle pun kter. For det første er det ikke 
s ikkert, at de t idl ige beti ngelser på Jorden 
overhovedet har haft nogen l ig hed med de be­
ti ngelser forsøgene er gjort u nder. For det an­
det,  selv om sådanne betingelser har været t i l  
stede og der er opstået organiske forbindelser, 
vi l  deres koncentrationer i de forhistoriske søer 
og oceaner højst sandsyn l ig have været for lav 
til at føre t i l l ivets start. 

Blandt andet d isse konstateringer har fået S i r  
Fred t i l  at  fremsætte det synspunkt, at  de vigtig­
ste byggestene t i l  l ivet - f. eks. amino-syrer og 
polysaccharider - b l iver skabt i rummet. Disse 
stoffer optræder i store mængder i hele galak­
sen , og man kan da foresti l le s ig,  at d isse præ­
biologiske molekyler kan bl ive "fejet« op af ko­
metagtige objekter og ved nedfald bl ive over­
ført til planeter såsom Jorden. Det kan også 
tæn kes, at jordisk l iv kan være opstået for cirka 
4 mi l l iarder år siden ved blød landing af en ko­
met,  som al lerede indeholdt pr im itive organis­
mer. 

Hypotesen er ik ke helt uden jordforbindelse. 
1 1 96 1  rapporterede G. Claus og B.  Nagy, at de i 
visse meteoritter havde opdaget mikroskopi­
ske strukturer, som l ig nede bakteriolog iske 
fossi ler. Senere blev der i de sam me meteorit­
ter fundet en mængde af biolog iske molekyler, 
i n kl usive ami nosyrer og syre-kernebaser. Det 
er m u l igt, at der her er tale om virkel ige m i kro­
biolog iske fossiler, som stam mer fra pri m itive 
komet-organismer af den type, der bl iver d i­
skuteret her. 
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Hvis komet-nedfald har ført t i l  l ivets start på 
Jorden, opstår spørgsmålet: kan senere an­
komst af komet-materiale med br inge biologisk 
el ler præbiolog isk materiale, som kan påvirke 
den jordiske b iologi? Det mest vovel ige svar 
må være jal Det vil sige at extraterrestiske bio­
logiske i nvasioner aldrig er stoppet og fortsæt­
ter den dag i dag. Disse invasioner kunne anta­
ge form af nye bakteriolog iske infektioner, der 
kan ram m e  vores p lanet m ed u regel mæssige 
i nterval ler. 

Rapporter om pl udsel ig spred n i ng af plager 
og pest optræder i mange h istorier. Den sene­
ste af d isse sygdomme var i nf luenza­
epidemien i 1 9 1 8- 1 9, hvoru nder 30 m i l l ioner 
men nesker døde. Forskel l ige epidem ier spredt 
igennem hele h istorien har kun l idt el ler slet in-. 
gen l ig hed med h i nanden.  Men de har al le den 
fæl les egenskab, at de plager hele byer,  lande 
eller endog vidt adskilte dele af Jorden i løbet 
af dage el ler uger. T h u kyd ides beskriver pla­
gen,  som hærgede Athen i året 429 e. K . ,  sådan:  

»Den skul le have startet i den del af Eth io­
pien der l igger over Egypten . . .  Den faldt 
p ludsel ig på byen Athen og først angreb 
den mænd i P i raeus; så det b lev endda 
rapporteret af dem , at Pelopon neserna 
havde kastet g ift ned i c isternerne ... 

En l ignende beskrivelse af et p ludselig ud­
brud af h u rtig g lobal spred n i ng er karakteri­
stisk for alle t id l igere såvel som senere epide­
mier. En sådan h u rtig spred ning er svær at for­
stå, hvis, som det al m i ndel igvis b l iver antaget, 
i nfektioner k u n  kan spredes fra person t i l  per­
son el ler ved hjælp af lus og lopper. Og denne 
fork lar ing er især ang r ibel ig i ti lfældene med de 
vidt spredte epidemier, som opstod, før det var 
m u l igt at flyve, og hvor fo lks rejse fra sted til 
sted var en langsom og besværl ig affære. Det 
er også mærkeligt, at hoved-epidemierne er af 
relativ kort varig hed, sædvan l igvis omkring et 
år. 

Sir Hoyle og Wickramasi nghe fremfører, at 
mens den opri ndelige infektion fra kometstøvet 
er yderst dødel ig,  v i l  sygdom mens ondartethed 
b l ive mere og mere red uceret ved overførsel 
fra person til person .  

Et  andet sig nif ikant t ræk er de pludsel ige t i l­
synekomster i l itteratu ren af referencer t i l  be­
stemte sygdom me, hvi lket sandsyn l igvis bety­
der, at d isse sygdomme er d u k ket p ludselig op 
på Jorden. F .  eks. støder man for første gang 
på beskrivelser af en i nf luenza-l ignende syg-



dom i det 1 7. århu nd rede, og de første referen­
cer t i l  den a lmindel ige forkølelse f indes i det 1 5. 
århundrede. Det omvendte hændelsesforløb 
f inder også sted, idet det f. eks. er meget van­
skeligt at finde m oderne sidestykker t i l  t id l igere 
plager såsom den t id l igere nævnte i Athen . 

De to astronomer slutter deres arti kel med 
bemærkn ingen,  at hvis deres formod n i ng er 
korrekt, kan den få dybtgående biolog iske, læ­
gelige og sociologiske følger. Det kan meget vel 
bl ive nødvendigt med en uafbrudt m ikrobiolo­
g isk vagttjeneste i stratosfæren for at h indre 
den ødelæggelse, som kan komme fra fremtidi­
ge sm ittabringere fra verdensrum m et. 

Selv om H oyle og Wickramasinghe ikke nød­
vendigvis har ret i deres hypotese om l ivets op­
stående, er det i hvert fald nogle yderst fascine-

rende og opsigtsvækkende tanker de fremfø­
rer. Man skal dog være klar over, at hvad enten 
det jordiske l iv er  opstået i en ur-suppe på Jor­
den for m i l l iarder af år siden, el ler det er  opstå­
et i det i ntergalaktiske rum el ler på kometer, g i­
ver det i kke nogen forklaring på det mere 
grundlæggende, essentiel le spørgsmål :  Hvor­
dan skete overgangen fra komplekse, l ivløse 
organ iske strukturer t i l  den første biologiske 
struktur,  som vi vi l  kalde en levende organ is­
me? 

Kilder: New Scientist, 1 7. november 1 977. 
A rhus Stiftstidende (Nye sygdomme fra 
verdensrummet}, 2 1 .  december 1 9 77. 
Camille Flammarion: Sp!Jdomme om 
verdens undergang, Nihil 1973. 

RU/NB YER PA MA Rs ? 
Mystiske rektangulære 

• strukturer i Mars' sydpolomr!Jde 

fotograferet af Mariner 9. 

Planeten M ars rummer stad ig u løste gåder, og 
den dag i d ag dukker fænomener op på NA­
SA's fotografier, som nok kan g ive fantasien r i­
geligt at arbejde med. l N ational Enqu i rer -
avisen , der aldrig »gi 'r  den for l idt« - fra den 
25. oktober 1 977 stod følgende at læse: 

Fotograferede NASA ruiner 
af gammel by på Mars? 
Et fantastisk b i l lede taget over Mars' syd pol­
område afslører en række mystiske, rektangu­
lare dannelser, der m i nder om gamle ru i ner, 
som de ses på jorden. Forbløffede rum­
videnskabsmænd fortæller, at  de uforklarl ige, 
præcist satte stru ktu rer, som de har g ivet øge­
navnet ·" l nca-byen",  m ul igvis kan være et utro­
l igt monument, som en mars- befo lkn ing har ef­
terladt. 

M ere end · 5 år efter at M ariner 9 satel l itten 
tog d et forbløffende bi l lede u nder s ine om­
kredsn inger af  planeten,  er v idenskabsmæn­
dene stad ig l ige desorienterede. Dr. Harold 
Masu rsky, der er en af topvidenskabsmæn­
dene ved U.S. Geologiske I nspektions Center i 
F lagstaff, fortæller: 

»Set med vore øjne er » I nka-byen" på M ars 
så geometrisk og præcist opbygget, at den l ige 
nemt k u n n e  fortolkes som et teg n på i ntel l igent 
l iv e l ler som en helt speciel geolog isk dannelse 
. . .  v in klerne på 90° er et sjældent fænomen.«  

Hver af  de ret­
vinklede strukturer er 4-5 km brede. 
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NASA planlægger nu en nær-udforsk n ing af 
om rådet ved hjælp af en »Mars-b i l -m ission« 
( hvor et køretøj - sorn det på Månen anvendte ­
indsættes) ,  for at afgøre om konstruktionerne 
er mærkelige geolog iske dan!1elser el ler er 
kunstigt opbyggede. 

»En u ndersøgelse ved hjælp af en mobil son­
de, der d i rekte kan u ndersøge de usædvanl ige 
forekomster, v i l  helt afgjort g ive et svar på 
spørgsmålet »b lev » In ka-byen« skabt af naturen 
el ler af i ntel l igensvæsener? .. , siger dr. Masur­
sky og ti lføjer: ••Hvis » In ka-byen« er lavet af in­
tel l igensvæsener, vi l  jeg tidsmæssigt placere 
den i nden for de 'sidste 200 m i l l ioner år ... 

Dr. J i m  Cutts, medlem af det team der tager 
sig af NASA's V ik ing-projekt, der nu g iver end­
n u  f lere b i l leder fra M ars, fortæl ler: Dr. Larry 
Soderblom fra U .S .  Geolog iske l nspel<tions 
Center og jeg opfandt beteg nelsen •• I nka­
byen«, ford i bi l ledet m i ndede o m  det, man kun­
ne foresti l le s ig  v i l le  vise en forfalden og ero­
deret storby. Det g iver indtryk af at være en 
meget gam mel stru ktu r - l nca Byen og en ræk­
ke terrasser med regel mæssig ind byrdes af­
stand i om rådet har en tem mel ig mærkværd ig 

ensartethed og præcision over s ig .  
De fleste geolog iske formationer har noget 

vi l kårl igt over sig,  medens d isse former er ret 
regelmæssige og efter en vis orden. Der er an­
d re former i den u m iddelbare nærhed, som 
m i nder en l i l le smu le om » Inka-Byen«,  men de 
er slet ikke så geometriske og perfekte ... 

Hvis der eksisterede liv på M ars engang, fort­
sætter dr. C utt, så v i l le det sandsynl igvis have 
været placeret i pol-om råderne, da d isse er de 
eneste om råder på M ars, hvor man ved , at der 
f indes vand .  En komputerstyret robot-b i l ,  som 
i ndsamler og analyserer jordprøver og andre 
videnskabelige data, p lanlægges at skul le lan­
de på Mars i m idten af 1 980erne. Denne kunne 
måske løse mysteriet om de geometriske dan­
nelser, der hver især er fra 4 t i l  5 k m  brede. 

»En d i rekte u ndersøgelse på denne måde vi l­
le være et alt-el ler-i ntet. Enten vi l  den g ive be­
vis på, at fænomenet er »menneske-skabt«, el­
ler det vi l  v ise sig at være en enestående geolo­
g isk dannelse, .. s lutter d r. C utt. 

Kilde: National Enquirer 251 1 0- 77 
/Fl. A.  

»Nærkontakt . . .  « - en an m el d e lse 
af Erling Jensen 

Nu har vi haft »M ånebase Al pha«, .. star-trek« 
og .. stjernekrigen .. , men fælles for d isse f i lm og 
TV-serier er, at det ikke er U FO-fi lm ,  selv 
om de behandler l iv i un iverset. »Nærkon­
takt af 3. g rad«, som n u  har haft prem iere rundt 
om k ri ng i landet, er derimod den første vi rkel i­
ge spi l lefi l m  om U FOer siden dokumentarfi l­
men »UFO« fra halvtredserne. 

••Nærkontakt af 3.  grad« er virkelig en se- og 
høreværdig fi lm .  Den er decideret bereg net for 
storbiog rafer med store lærreder og d itto lyd­
an læg og vi l  g ivet tabe meget i værdi ved at 
bl ive vist i en l i l le b iog raf. 

M ange U FO-interesserede vil nok synes, at 
Steven S piel berg er lovl ig fantasifu ld i s in  be­
skrivelse af moderski bet, der er som taget ud af 
en eventyrfortæl l ing .  Deri mod er lysvi rkn i ngen 
fra de mi ndre fartøjer meget l ig det, vi møder i 
virkel ige U FO-rapporter. 

Hele ideen med filmen er i m id lertid ikke at vi­
se rumskibe og U FOnauter, sådan som vi må-
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ske mener, de bør se ud.  Det væsentl ige i f i l­
men er Spie lbergs opfattelse, at vi ikke skal 
være nervøse el ler bange for en  kontakt med 
avancerede ru mvæsener, mei1 tvært imod ar­
bejde heni mod en sådan konfrontat ion,  idet 
den kan blive en af de væsentligste begivenheder 
i men neskehedens h istorie. S piel berg er over­
bevist om, at vi alle er udsat for en påvirkn ing 
udefra gennem U FOernes ti lstedeværelse, selv 
om denne påvi rkn ing fra jordisk hold søges 
mindsket gennem hem melig holdelse af U FO­
observationer og latterl iggørelse af U FO­
vidner.  

Ved at prod ucere en både smuk og spæn­
dende underhold n ingsf i lm - fremfor en deci­
deret dokumentarfi l m  - er det lykkedes for 
S piel berg at få ideen og budskabet ud t i l  m i l l i­
oner af mennesker jorden over, og han v i l  
gennem f i lmens påvi rkn ing b id rage t i l  at skabe 
en mere positiv hold n i ng ti l U FO-sagen hvi l ket 
vi bør være godt tilfredse med. 



Jose Antonio da Silva's utrolige eventyr 
(3) 
2.2. Rekonstruktion p å  stedet 
for hændelsen 
Den 25. maj - dvs. 23 dage efter, at vid net for­
svandt fra sit hjem - fu lgte et hold på seks ud­
spørgere menig da S i lva t i l  Bebedou ro. Det 
drejede sig om:  dr .  H u l b io Brant Aleixo og hr .  
Luiz Romaniel le f ra C ICOANI ,  løjtnant Vittor ino 
fra CIOAN I .  ( Denne gru ppe, om hvi lken vi ikke 
har nogen oplysn i nger, har ikke noget at gøre 
med CICOANI. *) Udeladelsen af udtrykket »Civilcc 
lader formode, at det d rejer sig om et m i l itært 
hold) ,  samt oberst Jaxy Praxedes, major Cel ie 
Ferrei ra og kaptaj n Eden i ·  (al le tre fra m i l itær­
pol itiet for M i nas Gerais).  

Da man var på stedet, f ik  man v idnet med 
hen t i l  en forhøjn ing i om rådet, og der blev ta­
get fotog rafier. Hvorefter vidnet g i k  over t i l  en 
rekonstruktion af omstændig hederne ved s in  
bortførelse, idet han angav stedet for  deres for­
løb, l ige i ndti l  det øjebl ik ,  hvor han var blevet 
tvu nget med ind i maskinen.  

»På hvert punkt i den ne rekonstru ktion blev 
al le soldatens reaktioner bedømt til at være i 
overensstemmelse med den rapport,  som jeg 
havde sørget for b lev lavet«. ( H .  B. Aleixo) . 

En del af eftermiddagen b lev hel l iget t i l  at 
kigge på omeg nen.  Ved denne lej l ig hed blev de 
få i n d byggere i om rådet opford ret t i l  at gøre 
opmærksom på t i lstedeværelsen af eventuel le 
i kke- identif icerede flyvende objekter i løbet af 
de foregående dage . * * )  Denne henvendelse gav 
positive resu ltater: » Der var et barn, der med­
delte, at det havde observeret en el ler anden 
indretn ing ,  som fløj i meget stor højde og be­
vægede sig fu ldstændig uden nogen form for 

*) S U FOl: Det fremg/u ikke, om der var meldin­
ger om genstande s.§ langt tilbage som d. 
3. -9. maj 1 969. 

** )  Denne gruppe, om h vilken vi ikke har nogen 
oplysninger, har ikke noget at gøre med CI­
COA NI. Udeladelsen af udtrykket »Civil" la­
der formode, at  det drejer sig om et militært 
hold), samt oberst Jaxy Praxedes, major Ce­
lio Ferreira og kaptajn Edeni (alle tre fra mili­
tærpolitiet for Minas Gerais). 

lyd . Den m i ndede om en paraplycc. ( H .  B .  
Aleixo). 

2.3. Spor eller menneskefrembragte 
genstande på området 
Rapporten nævner i ngen af delene. 

2.4. Vidnets personlighed 
Her følger nogle oplysn inger, som præsidenten 
for C ICOAN I  viderebringer: 

På grund lag af hele den række møder, som 
vi har haft med vid net, har vi trukket en del 
oplysni nger frem ang. hans personl ig hed, som 
vi l  fremgå af følgende resu me: 

Alder:  24. Ug ift. El leve brødre (hvoraf en er 
død),  af hvem han er den næstældste. Faderen 
lever stad ig,  moderen død i 1 967. 

Uddannelsesn iveau:  har ikke fu ldført u nder­
skolen. 

Profession:  I ndtrådt som al mi ndel ig soldat i 
M i nas Gerai 's pol it istyrker 1 964. Har siden 
1 967 været ordon nans for den næstkomman­
derende for gendarmeri-bataljonen .  

Vidnet t i l hører et nok så beskedent socio­
økonomisk n iveau.  H ans fysiske konstitution er 
gennemsund .  Han lever· med s in fam i l ie i 
omegnen af Belo Horizonte. 

Her, m idt i fam i l iens skød, er han meget in it i­
ativrig og løser størstedelen af de problemer 
der opstår.  

Hans ·foræld re, såvel som hans overord nede, 
betragter ham som en, man kan have til l id til . 
U d  over arbejdet, som han holder meget af, har 
han kun få fornøjelser. Han er troende, men 
forsøger i kke at få andre t i l  at konvertere ti l  s in 
rel ig ion.  H an t i lhører ingen rel ig iøs sekt el ler 
sam menslutn ing,  men udøver med f l id s in  egen 
rel ig ion.  H ans far priser hans væremåde såvel 
som hans aktivitet i ndenfor husførelsen;  hans 
forhold ti l  omverdenen er godt. Han frem byder 
i ngen notorisk mangel el ler last. 

3. Kommentarer 
Ti lfældet i Bebedouro er i fæl lesskab blevet un­
dersøgt af  CICOANI  (al lerede citeret) og af 
SB EDV, repræsenteret ved lederen,  dr .  Walter 
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Buhler, * ) såvel som af d iverse repræsentanter 
for gendarmeriet og det brasi l ianske l uftvåben. 
Det vi l  sige, at skønsmæssigt i alt en snes per­
soner har været i d i rekte kontakt med vid net. 

I ndti l  n u  er vi på i ngen måde kommet i besid­
delse af oplysn inger, der kunne br inge sand­
færdigheden i hans beretn ing i tvivl .  Som man 
kan tænke sig, har denne været genstand for 
talr ige kommentarer fra forskel l ige undersøge­
re. Her vil vi gengive d isse kommentarer i den 
ræk kefølge de er blevet offentl iggjort: 

3. 1 .  Gordon C reighton -
Flying Saucer Review, vol .  1 7-6 og 1 9-6, nov. 
dec. 1 97 1  og 1 973 
nov. dec. 1 97 1  og 1 973 
1 - Jeg vi l  atter henlede opmærksom heden på 
en bestemt side af sagen, neml ig den kraftige 
oplysning inde i U FOet (såvel som på .. ufonaut­
basen«},  en oplysn ing ,  der i kke h id rørte fra no­
gen bestemt/ang ivel ig lyski lde.  

Det d rejer sig om et karakteristisk træk, som 
der er blevet gjort opmærksom på af adski l l ige 
vidner, som påstår at have været inde i et U FO, 
som stod på jorden.  Eftersom disse v idner 
sædvan l igvis i kke er nogen,  der læser ufolo­
g isk l itteratur ,  men langt snarere er jævne men­
nesker uden noget forhåndskendskab t i l  em­
net, forekommer det mig, at denne overens­
stem melse gør det nærl iggende at tro på sand­
færd igheden i deres fork laringer. (Udspred nin­
gen gennem pressen,  fjernsynet og radioen af 
de vigtigste kendetegn ,  der er knyttet t i l  nærob­
servationer, fjerner en god del af dette argu­
ments gyld ighed . Hvordan kan man s ikre sig,  at 
v idnet ikke har haft kendskab t i l  d isse t ing,  be­
kend(gjort gennem massemed ierne? ) 

2 - O mtalen af den hjel m ,  som da S i lva blev 
tvu nget til at have på, m i nder stærkt om de ud­
sagn ,  som en mand ved navn Fel i pe M arti nez 

*) Tilfældet i Bebedouro findes kort fremstillet i 
et værk af dr. Buh/er: »Coletanea de 40 pes­
quisas sobre fributantes de Discos Voado­
res no Brasif,,; tysk oversættelse ved Karl L. 
Veit: Vierzig Begegnungen mit A usserirdi­
schen in Brasilien" - Ventia Verlag, Wies­
baden, 1 9 75. 
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kom med i oktober 1 965 til en avis i B uenos Ai­
res (Argentina). Denne påstår, at under et af de 
møder, han på denne t id havde med små væ­
sener, der kom fra et U FO ,  forsøgte d isse væ­
sener at få ham til at iføre sig en »Ud-i-et­
rumdragt .. , som forårsagede kredsløbsforstyr­
relser hos ham.  

H an fortalte, at  der ved en anden lej l ighed 
blev påført ham en sløvende el ler paralyseren­
de effekt i benene (denne sag er nr. 44 i kapitlet 
.. H u manoider i Lat i n-Amerika« fra værket »The 
H u m anoids« af C harles Bowen) .  

Paral lel len hører i øvrigt i kke op hermed:  Og­
så i det argentinske ti lfælde havde de små væ­
sener bedt v idnet om hjælp; de havde fortalt 
ham, at de v i l le  tage ham med til deres hjem­
sted og derefter atter gå fra borde på jorden ,  
som de v i l le  sætte brand i som straf for ,  at  man 
ikke vi l  t ro  på deres eksistens.  

Endvidere blev der u nder et af møderne præ­
senteret et »lyshåret væsen .. på over to meter. 
På dets arme befandt der sig en masse små lys, 
som ,  efter hvad der foreko m  vidnet,  udgjorde 
en del af et elektron isk kom m u n i kationssy­
stem.  

3 - U FOets retn ingsændring i ,.fu ld fart« gen­
nem l uften var n oget, der al lerede var blevet 
gjort opmærksom på i en rapport, offentl iggjort 
af F .S .R.  i n u m mer 1 3-4 for ju l i-august 1 967, 
s igneret af Charles Bowen .  Under denne al lere­
de gamle hændelse, (den sku l le  have fundet 
sted i 1 95 1 , i Salzburg ,  Østrig .  Værd at bemær­
ke: vid net var ordon nans for en ameri kansk 
oberst) , erklærer v idnet,  at han også var blevet 
paralyseret af forbløffelse, hvorefter han blev 
taget med af en l i l le  h u manoide, som havde en 
hje lm på hovedet; hjel men skju lte hans ansigt. 
Han blev ført med i retn ing af et U FO, statione­
ret i kke langt derfra, og han b lev betæn kt med 
»en rejse m od planeten M}lrs .. . U n der denne 
rejse d rejede maskinen rundt om en lod ret (?)  
akse med den al lerhøjeste hastig hed, så . .  vi n u  
befandt o s  der, hvor d e r  f ø r  v a r  loft«. 

4 - Væsener med en m und der m i ndede om en 
f iske.mund , er ofte t id l igere beskrevet. 

5 - Der er måske stof til eftertanke i den kends­
gerning,  at alt på ufonauternes base, l ige fra 
vægge til materiel og redskaber, syntes gjort af 
sten .  Afslørende er måske også det faktum,  at 



der i lokalet ikke fandtes nogen synl ig  åbn ing . * )  

3 . 2 .  R e n e  Fouere ­
Phenomenes Spatiaux, 
meddelelser fra G EPA 
marts og j u n i  1 975 
1 - »Hvis den hændelse, der her rapporteres, 
virkel ig har fundet sted, så er den u i modsigel igt 
en af de mest usædvanl ige og mest utrolige i 
hele fænomenet flyvende tal lerkeners h istorie«. 

Den sym patiske og meget kom petente præ­
sident for G EPA fortsætter med den sam me 
entusiastiske tone, idet han præciserer s in  tan­
kegang:  

»( . . .  ) Ved mange lej l igheder har vi kr itiseret, 
at visse uden skam i l ivet har offentl iggjort 
sensationsartik ler - el ler at de med forsæt har 
d rejet dem i den retn ing - med det ene formål 
at t i ltrække en læserkreds med en l idt usund 
t i l bøjel ig hed for denne s lags beretn inger. Un­
der d isse omstændigheder kunne vore l æsere 
måske spørge sig selv, hvordan vi kan offentl ig­
gøre den forel iggende beretn ing på trods af 
dens sensationel le og forbløffende karakter. Vi 
v i l  svare dem,  at når vi tager det in itiativ at lade 
den frem kom me, er det, fordi vi trods dens fan­
tastiske karakter anser den for troværdig og 
værd at tænke over.« 

2 - »Der f indes g ivetvis ukendte talenter, folk 
med skj u lte evner som romanforfattere. En vis 
tvivl kan og skal der t i l  stad ig hed være, men fra 
første færd er det i dette ti lfælde vanskeligt at 
i ndse, hvordan ordonnansen for vice­
kom mandøren i staten M i nas Gerais's m i l itær­
politi sku l le have k u n net opfi nde et sådant sce­
nebi l lede, med en sådan overflod af detaljer 
beskrive personer, omstændig heder og en de­
koration så fremmedartet, ikke blot i forhold t i l  
s in  egen dagl igdag , men osse i forhold t i l  hans 
l igesti l ledes«. 

3 - .. Det højst ejendom mel ige lys, med rette un­
derstreget af  Gordon Creig hton ,  kunne være 
frem kaldt af en mekanisme af såkaldt elektro­
l u m i n escerende karakter.« 

Rene Fouere nævner angående dette emne 
forskel l ige værker. 

*) Denne ironiske kommentar af Gordon Cre­
ighton kunne m�ske nok have fortjent at bli­
ve noget mere udviklet fra hans side. - Se 
Jacques Vallees, og mine. (Franck Boitte). 

4 - »Episoden (med det opmuntrende syn som 
vid net havde) besidder en slags rel ig iøs k lang 
/un dertone, som vi l  b l ive udnyttet af de rationa­
l ister, der omtaler soldatens vidneudsagn ne­
gativt ( . . .  ) Vor grund læggende holdn ing vil 
forbl ive uændret: vi er på ingen måde i stand t i l  
at tage sti l l i ng i rel ig iøse an l iggender, men vi l  
uden betæn kelig heder forbl ive så objektive, 
som man kan være det, når det drejer sig om 
en u ndersøgelse, der i det væsentl igste stadig 
er afhængig af menneskelige udsag n.«  

Efter forskel l ige skønso m me overvejelser an­
gående kval iteten af arbejder, der er fremkom­
met i egenskab af videnskabel ig forsk n ing ud­
ført af videnskabsmænd af rel ig iøs konfession,  
»hvis rationel le og metodiske indsti l l i ng ikke er 
blevet bestridt af deres i kke-troende kol leger«, 
konkl uderer M. Fouere med d isse vendi nger 
angående dette punkt: »Fra et rational istisk el­
ler s im pelt hen psykologisk synspunkt kunne 
man l ige så godt hævde, at det, som Jose Anto­
nio i et anfald af angst har antaget for ti lstede­
værelsen af et andet og hjælpsomt væsen, i v ir­
kel ig heden b lot var et b i l lede, proj iceret af hans 
egen u nderbevidsthed.« 

Kort fortalt: Vidnets »Syn« skul le altså kunne 
placeres uden for  resten af  hændelsen, uden 
forbindelse med den, og skul le kunne f inde s in  
opri ndelse i hans relig iøse tro. 

5 - GEPAS præsident omtaler derpå U FOets 
påfaldende form, som, ••opfattet i sin yd re hel­
hed , er enestående i s in art«*) ,  dog »kan man 
stad ig påpege både hel heds- og detai l­
analogier mel lem dets udseende og andre ma­
ski ners.« 

Vi vi l le gerne citere nogle flere af denne for­
skers overvejelser, men det v i l le føre for vidt. 

3.3. Jaques Val lee -
••Det usynl ige kol leg ium/broderskab«, 
A lb in  M ichel ,  apri l 1 975 
Tro mod den hold n i ng,  som han har antaget fra 
og med ••Beretninger om ekstraterrestriske væ­
sener« (Engelsk titel :  »Passport to Magon ia«) 

* )  Det er værd at notere sig, at det sam me er 
ti lfældet med det U FO, der er besk revet af 
Antonio Vi l las Boas. Det havde osse kun  r in­
ge l ig hed med de h u nd redevis af U FOer, der 
er beskrevet, undertiden fotograferet, andre 
steder i verden.  
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spørger denne forsker sig selv om indholdet i 
hændelsen ved Bebedouro i .. metalog iske« 
vend i nger, eller vendinger af »psyke-sym bolsk 
betydn i ng•l. Hans kom mentarer er - hvor d isku­
table og uverificerbare de end måtte være på 
den ufologiske forsknings nuværende stade -
ikke desto m indre i kke blottet for interesse: 

1 - Der eksisterer en k lar paral lel mel lem ind­
holdet i Bebedou ro-hændelsen og de forskel l i ­
ge i ntrod u ktionsetaper for  et  nyt medlem af  et 
hem meligt selskab. ( Denne sam menl ign i ng for­
bigår i tavshed de omstændigheder, der går 
forud for v idnets ankomst t i l  "ufonautbasen«, i 
det m i ndste hvad angår deres -"tek n iske« 
aspekt. ) Jaques Val lee resu merer rækkefølgen 
i 1 O punkter: 

1 .  kandidaten i ntrod uceres for nogle af grup­
pens medlemmer, der er iført noget speci­
elt tøj ; 

2. han får b ind for øj nene; 
3.  han føres ved armen gennem en række 

forh indringer; 
4 .  man tager ham med ind i et rituelt værelse, 

som han kun kan se en del af. Dette værel­
se har ingen åbning der fører ud ;  

5.  man foresti l ler ham for  »mesteren«; 
6.  man viser . ham en række sym boler som 

bringer døden/meningen med døden i 
erindr ing;  

7. man udsætter ham for  en prøve, og han 
skal  svare på forskell ige spørgsmål ;  

8.  man antyder at prøven kan være dødel ig 
for ham; 

9.  han får serveret et rituelt måltid ;  
1 0 . h a n  får igen b ind f o r  øj nene, o g  m a n  fører 

ham udenfor, ud i den .. profane verden«.  
Men det er netop alle de elementer der går 

igen i J ose Antonios eventyr, fortsætter han. 

2 - Den kendsgern ing at alt i værelset er gjort af 
sten,  er l ige så betydn ingsfu ld :  » Den ku biske 
sten beholder, hvori der er anbragt en pyramide 
der vender hovedet nedad , er en yderst 
raffi neret/su bti l  detalje, hvis fortol kn ing jeg 
overlader t i l  special ister indenfor den hermeti­
ske sym bol ik« .  

3.4.  Franck Boitte's kommentarer 

Man kan ikke have studeret en sag som denne 
på nært hold , uden at der d u kker visse spørgs­
mål op, og uden at der automatisk viser sig vis-
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se hu l ler/du nkle punkter i rapportens indhold .  
Helt  på l inje med M .  Fouere mener jeg,  at 

man i en sag som denne må gå t i l  værks med 
den yderste forsigtighed og en skærpet krit isk 
i ndsti l l i ng .  

Lige fra starten er den - i mangel på materiel­
le beviser - efter hvad man fortæl ler os, blevet 
studeret med i ldhu og kom petence af forskel l i ­
ge u ndersøgere; og skønt de befi nder sig uden­
for vort lands grænser, forr inger det i pr incip­
pet hverken værd ien el ler redel igheden i sa­
gen.  Det forh indrer i kke, at der, hvis - for at ci­
tere Pr .  F lournoys udtryk - der fi ndes et princip 
af Ham lets ifølge hvi l ket »Alt er m u l igt«, så pas­
ser dette pr incip sammen med et andet, der er 
endnu vigtigere, og som Flournoy kalder Lapla­
ces pr incip,  og som han udtrykker således: 
.. vægten af beviserne bør være proportional 
med fænomenernes g rad af besynderl ighed«*)  

Jeg vi l  gerne her føje f lg .  hjæl pesætning t i l  
dette andet pr incip :  .. Al/e dele af rapporten må 
være tydel iggjort og må være blevet verificeret 
af u ndersøgerne. Hvis verif icer ingen er upræ­
cis el ler helt mangler for b lot en af d isse deles 
ved kom mende, kan dette være nok t i l  at rejse 
tvivl om hele sagens real itet« . Hvis vi anvender 
denne fremgangsmåde på det forel iggende ti l­
fælde, får vi følgende resu ltater:  
1 .  Der er kun  et vidne. 
2 .  Ingen spor på stedet for bortførelsen . 
3. Usi k kerhed m ht. fysiske effekter på yid net 

sel_v og manglende medicinsk u ndersøgel­
se. 

4 .  Tvetydig opførsel af de »Udenjord iske«, som 
inddeler et år i 365 dage, anvender et talsy­
stem på basis af 1 O og beder vid net om at 
forsyne dem med geværer, på trods af at 
deres eg ne våben er syn l igt mere udvik­
lede. 

5. En mystisk . .  a ir  . .  , der hvi ler over sl utningen 
af hændelsen, som var der tale om 
»kontakt«-typen (vidnet har m odtaget oplys­
n inger, som han i kke kan videreg ive). 

Man kunne antage, at d isse laku ner el ler 
den manglende nøjagtighed sku l le  være ti l­
strækkel igt t i l ,  at vi kunne e l im i nere denne 
hændelse som genstand for vores u ndersø-

* )  Pr. Th. Flournoy: ,.Jndere pfl planeten Mars«, 
edition F. Alcan, Paris, 1 900, p. 345 og flg.) 



gelse og gå videre t i l  stud iet af andre sager. 
Det vil jeg i m id lertid ikke gøre. 

Man gør ofte brug af arbej dshypoteser, i 
ufologi såvel som andre steder. l den nær­
værende sag vi l  jeg gå ud fra fø lgende hypo­
teser: 

1 .  At sagen, som den er rapporteret af vid net, 
vi rkel ig har fundet sted. 

2 .  At hans forklar inger over for u ndersøgerne 
g iver et godt b i l lede af rækkefølgen og om­
stændighederne i sagen.  

3.  At rækkefølgen og omstændig hederne er 
blevet rapporteret af u ndersøgerne uden 
nogen forvrængn ing af betyq n ing .  

4. At  a l le  omstændig heder, som vidnet såvel 
som undersøgerne kan have haft kendskab 

ti l ,  fi ndes i ndeholdt i rapporten*) .  
Ved at gå ud fra sådanne hypoteser - sagt 

med a lm indel ig sprog brug, »sagen er go' nok« 
- hvi lke oplysn inger kan vi da uddrage af den? 

Den ne analyse kan gennemføres på to p la­
ner, som forskerne vælger el ler ikke vælger, alt 
i overensstem melse med deres uddannelse og 
temperament; med and re ord , i overensstem­
melse med de n uværende strukturer i vores 
måde at ræsonnere på, udelukker d isse to pla­
ner gensid igt h inanden: 

fortsættes i næste nr. 

*) Allerede denne hypotese er uopfyldt, når det 
gælder vidnet. 

O PERATI O N  M AI N B RAC E 
l adskil l ige bøger og tidsskrifter verden over er det med mellemrum blevet be­
kendtgjort, at der under den store N ATO-flådeøvelse >>Operation Mainbracecc i sep­
tember 1 952 blev taget farvebilleder af et U FO. Der var blot den hage ved disse be­
retninger, at bil ledet aldrig blev vist og at der i øvrigt som regel blev givet forholds­
vis få konkrete oplysninger. 

Det er derfor med glæde, at vi her i U FO-NYT kan præsentere læserne for det ik­
ke tidligere offentliggjorte U FO-foto taget under »Operation Mainbracecc. Bil ledet er 
fremskaffet ved et detektivarbejde foretaget af S U FOis Efterforskningsafdel ing, for 
hvem det lykkedes - nu over 25 år efter hændelsen - at opspore den fotograf, der 
har taget disse fotos. 

For at g ive læserne m u l ig hed for selv at bedømme de fremskaffede materialer, 
har vi valgt at gengive d isse k i lder i fuld udstrækn ing fremfor at omskrive og for­
korte beretn i ngerne. 

Den mest detaljerede presserapport stam mer fra Aftenposten ,  Oslo, den 20. 
septe m ber 1 952: 

»SI D STE NYT - En »flyvende tal lerken« set 

over et U SA-hangarskib i dag. 
New York-fotograf har taget i kke m i ndre end 
tre farvefotografier af den runde genstand,  der 
også er set over flyvebasen Topcl iffe. 

Fra Aftenpostens udsendte medarbejder Ha­
rald B ryn i ldsen om bord på hangarski bet 
.. Fran k l i n  D. Roosevelt«, 20. septem ber. 

En  amerikansk fotograf - som arbejder for en 
New York-avis - har i formiddag set en ••flyven­
de tal lerken« og taget ikke m indre end tre 
farvefotog rafier af den. Fi lmen er endnu ikke 
fremkaldt, men fotografen hævder, at bi l leder-

ne blev taget u nder de bedst m ul ige forhold.  
Han opholdt sig på agterdækket og så den ··fly­
vende tal lerken" i f lere m inutter. Han fortæl ler, 
at genstanden , som ti l  at begynde med fløj gan­
ske nær ••Frank l in  D. Roosevelt« og de øvrige 
sk ibe i den ••b lå f låde«, senere fjernede sig og 
forsvandt i horisonten. Den holdt hele tiden 
sam me kurs. Den bevægede sig også helt 
jævnt og fløj ikke i c i rkler, som ti lfældet skal ha­
ve været med ••f lyvende tal lerl<ener" set over 
USA. 
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Fotografen hævder, at det er første gang, at 
de ••flyvende tal lerkener« er fotograferet i far­
ver. 

V i  sej ler syd på - stad igvæk i høj sø. Der har 
været flere brækkede arme og ben u nder stor­
men, og det oplyses n u ,  at en af årsagerne t i l  
hangarski bets red ucerede fart er, at lægerne 
el lers i kke kunne arbejde i den hØje søgang. 

Kokkene o m bord, der skal lave 1 1 .500 m ålti­
der om dagen, er heller ikke særligt begejstre-
de for den svære søgang. . 

Senere melder Reuter fra Topcl iffe i Yorkshi­
re, at f lådens hoved kvarter har modtaget mel­
d i ng om,  at en ••flyvende tal lerken« i dag er ob­
serveret over den britiske flyvebase i Topcl iffe. 
Den observerede genstand var ci rkel rund og 
sølvhvid af farve. Den fløj i en højde af ca. 5 .000 
meter over flyvepladsen.  

Genstanden , der blev set 8 k i lometer bagved 
et Meteor-fly, fløj langsomt fremad , før den 
forsvandt med en pendu l bevægelse. Da 
Meteor-flyet vendte om og begyndte at gå ned , 
syntes ••tal lerkenen« at følge efter. Derefter be­
gyndte den at rotere om sin egen akse og fløj 
med utrolig hastig hed vestpå, men forsvandt 
senere mod syd-øst. Farten var større end hos 
noget, man t idl igere har set, sagde flyvere, der 
så genstanden. Hele beg ivenheden varede 
mel lem 1 5  og 20 sek u nder, og genstanden blev 
observeret af officerer og menige på flyveplad­
sen . 

En talsmand fra det britiske flyvevåben vi l le 
i kke sige noget om sagen, som skal  behand les 
alvorl igt. Rapporterne u ndersøges, sagde han . 

En forklaring er, at genstanden kan have væ­
ret en faldskærm eller et spor efter et meteor, 
men hidti l  er der ikke kom met meldinger om, at 
noget sådant er faldet ned i nærheden. 

Fra det marit ime hoved kvarter i Pitreavic(?) ,  
S kotland, meldes, at  hændelsen førte t i l ,  at  en 
virkel ig tal lerken blev fæstnet på korttavlen.  
Den kontrol lør  fra luftvåbnet, som havde vagt, 
noterede sig et nyt sti kord i s ignalmappen: 
··Observationer og bevægelser af tal lerkener." 

Observationen blev u ndersøgt af Det ameri­
kanske Luftvåbens U FO-undersøgelses Project 
B luebook. På dette tidspu n kt var lederen U SA F  
kaptaj n Edward J.  Ruppelt, d e r  i s in  bog ··The 

· Report On Un i dentified Flyi ng Objects« (Ace 
Books, 1 956) på siderne 256/258 fortæl ler om 
hændelsen : 

S idst i septem ber 1 952 havde NATO-flåde-

82 U FO-NYT 2-78 

Chefen for U. S.Air Force Project 8/uebook, 
kaptajn Edward J. Ruppelt. 

styrkerne holdt manøvrer ved Eu ropa's kyst; 
d isse øvelser b lev kaldt ••Operation Mainbra­
ce«. Før øvelserne var begyndt, havde en el ler 
anden i Pentagon halvt i spøg udtalt, at f lådens 
efterretn ingstjeneste sku l le holde udkig efter 
U FOer, men i ngen ventede i v irkel igheden, at 
der sku l le  du kke U FOer op.  I kke desto m i ndre 
var de uforudsigel ige gode gamle U FOer stad ig 
sig selv - de var der. 

Den 20. septem ber var en amerikansk avis­
reporter om bord på et hangarsk ib  i Nordsøen 
ved at farve-fotografere en start, da han ved et 
tilfælde kiggede bag ud og ned ad land ings­
dækket for flyene. Her så han en gruppe af p i lo­
ter og mandskab fra fly-dækket, som stod og 
iagttog et el ler andet oppe i l uften.  Han g ik  t i l ­
bage for at se med og opdagede en sølvfarvet 
kug le, der bevægede sig tværs over h im len, l i­
ge bag ved ski bsflåden. Objektet så ud til at 
være ret stort, og rigeligt stort t i l  at kunne frem­
træde på et foto, så reporteren tog flere b i l le­
der. De blev straks frem kaldt, og viste sig at 
være vellykkede. Han havde fået overbyg n in­
gen af hangarskibet med på hvert af b i l lederne. 
Ved at betragte objektets størrelse på hvert af 



Kraftig forstørrelse af den uidentificerede gen­
stand. © S UFOI og A PRO. 

bi l lederne kunne man se, at det bevægede sig 
hurt igt. 

Efterretn ingstjenestens officerer om bord 
studerede fotografierne. O bjektet l ig nede en 
bal lon .  Set ud fra dens størrelse, (og hvis det 
var en bal lon) ,  sku l le den være sendt op fra et 
af vore sk ibe. Derfor blev følgende melding ud­
sendt over TBS-radioen :  »Hvem har opsendt en 
bal lon?« - Svaret herpå over TBS-radioen lød: Wa//ace Litwins »Mainbrace-foto". 

» Ingen«. 
M arinens efterretn ingstjeneste kontrol lere- »Mainbrace-fotografencc Wallace Litwin. 

de hvert eneste sk ib  i nærheden af hangarski­
bet 2-3, ja op t i l  4 gange, men de kunne i kke 
finde frem t i l  nogen, der havde opsendt U FO' et. 

P i loterne og m andskabet på landingsdækket 
havde forskel l ige men inger. Nogle var sikker 
på, at U FOet var en bal lon,  mens andre var l ige 
så s ikre på, at det ikke kunne være en bal lon. 
O bjektet fløj for h u rtigt, og skønt det på visse 
pun kter l ignede en bal lon, kunne den slet ikke 
sam menl ig nes me·d de hundreder af bal loner, 
som mandskabet havde set meteorologerne 
sende op.  - Vi  v i l le måske ikke have i nsisteret 
så k raftigt .  på at få en defi n itiv forklari ng på 
»Mainbracecc-bi l lederne, hvis det i kke netop 
havde været på grund af de beg iven heder der 
fandt sted u nder resten af øvelsen . 

Dagen efter at b i l lederne var taget, så seks 
RAF-pi loter, der fløj i en formation af jet-jagere 
over Nordsøen, noget, der kom imod dem i ret­
n ing  fra .. Mainbrace«-flåden . Det var et sk in­
nende, kugleformet objekt, og da de i k ke var 
sik ker på at  det var  et  . .  ven l igsindet« o bjekt, 
satte d e  efter det. Men efter 1 el ler 2 m inutters 
forløb tabte de det af syne. Da de nærmede sig 
deres base, kiggede en af pi loterne bag ud og 
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så, at U FOet nu fulgte efter ham.  Da han d reje­
de af i en anden retn ing ,  gjorde U FOet det sam­
me, og igen fløj det fra hans M eteor-jager i lø­
bet af få m i nutter. 

Den tredje påfølgende dag d ukkede et U FO 
op nær flåden,  denne gang over Topcl iffe luft­
havnen i England. En pilot i et Meteor-fly blev 
sendt op efter det, og det lykkedes ham at kom­
me ret tæt på U FOet, tæt nok t i l  at se,  at objek­
tet var »rundt, sølvfarvet og hvidtce, og syntes at 
.. rotere omkring s in lod rette akse, og l igesom 
s l ingrece. Men før han kunne komme tæt nok på 
til at få et godt overbl ik ,  var U FOet forsvundet. 

Det var d isse observationer - fortalte en RAF­
officer fra efterretningstjenesten der var på ud­
veksl i ngsophold i Pentagon mig - som foranle­
d igede Royal Air  Foree's officiel le anerkendelse 
af U FOets t i lstedeværelse. 

Main-Brace-hændelsen f igu rerer stadig væk i 
de amerikanske ark iver som u identificeret med 
nr. beteg nelsen: 2087, 1 4. septem ber 1 952.(?) 

Da vi i S U FOI  stad ig væk savnede fotogra­
fens egen beretning og hans b i l leder, fortsatte 
vi med at eftersøge ham rundt omkr ing i ver­
den . 

T i l  s idst lykkedes det os at opspore ham, og 
vi modtog dette svar på vor henvendelse ti l 
ham : 

1 .  apri l 1 974 
Kære hr. Henni ngsen.  
Tak for Deres brev ang . .. operation Mainbra-
cece. 

Jo, jeg tog et antal farvefotos i formatet 6 x 6  
fra landingsdækket p å  hangarski bet »FO Rce u n­
der .. operation Mai n bracece, ud for Norges kyst. 
B i l lederne viste en hvid kugle lige over os, og 
den sås ret højt oppe, med den k lare blå h im­
mel  som baggrund.  Jeg medtog på b i l ledet no­
get af ski bets overbyg ning,  samt partier af nog­
le fly på dæk ket, for at kunne sam menl igne 
størrelsesforholdet mel lem kuglen og ski bet. 

Jeg tæn kte, ret naturl igt, at jeg havde foto­
graferet en af de vejrbal loner, som hangarski­
bet .. FORce sendte op hver anden dag, sk iftevis 
med det andet hangarsk ib i flåden , neml ig :  
»Midwayce. For  at  tydel iggøre dette l idt kan oply­
ses, at »FORce og »M idwayce sk iftevis, hver anden 
dag opsendte vej rbal loner, der steg højere og 
højere med deres med bragte målei nstru men-
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ter,  og , når de havde afgivet deres måleresu lta­
ter, nåede de efterhånden op i en højde hvor de 
bristede. Bal lonerne b lev natu rl igvis holdt un­
der o bservation af  sk ibenes mandskab, i ndti l  
de b lev set gå itu . 

Da jeg havde taget 3-4 optagelser, g ik  jeg 
ned i officerssalonen og fortalte spøgefuldt ti l  
de derværende korrespondenter, at jeg havde 
fotograferet en "flyvende tal lerkence .  Den leden­
de officer spurgte mig om hvad jeg mente, og 
jeg forklarede, at jeg netop havde fotograferet 
dagens vejrbal lon .  Han sagde, at vort sk ib den 
dag ikke havde opsendt nogen bal lon.  For en 
sik kerheds skyld kontrol lerede han det l ige og 
tog så rad ioforbi ndelse med ·· M idwayce. Der 
oplyste man, at man endnu ikke havde opsendt 
dagens bal lon ,  og at der ikke var nogen ballo­
ner »ti l oversce fra de foregående d age.  Med an­
d re ord , luftrum met over vor NATO-flåde blev 
meget om hyggel igt kontrol leret, og der var in­
gen overflyvni nger, som man ikke holdt øje 
med. Men jeg vidste, at jeg havde taget et b i l le­
de (4) af noget, der l ig nede

.
en bordtenn is- bold 

3 meter over m ig .  
Jeg sendte m i n  f i lm t i l bage t i l  m i n  redaktør i 

New York som ,  da den ankom, endnu ikke 
frem kaldt, blev underrettet om, at den tørst 
skul le vises hos U .S .A.s  m i l itære luftstyrker i 
Wright Field. - Så sendtes f i lmru l len ( Ektachro­
me 1 20) t i l  Wright Field, som dengang var ho­
vedkvarter for det, der dengang var hærens l uft­
styrker. Der g ik  m åneder. - Endel ig tog m i n  re­
daktØ'r til Wright Field, og så der nogle sortl­
hvide forstørrelser i vægstørrelse af m ine nega­
tiver.  Forstørrelserne var sat op på væggene i 
et stort ru m .  Man lavede øjensynl ig d isse kæm­
pemæssige aftryk (måske 6 x 6  meter) for at 
k u n ne få øje på de små mænd der- tittede ud af 
de små vind uer. Og tænk på, at d isse folk  var 
toppen af U .S.A.s luftstyrker! ! !  

Langt om længe ti lbagesendte d e  et a f  m ine  
negativer t i l  m i n  redaktør, o mtrent 2 år efter 
hændelsen, og sagde, at det nu kunne offent­
l iggøres. 

Jeg har endnu dette ene negativ, som lyk ke­
l igvis i kke er falmet i de forløbne år, men stadig 
viser den klare blå h i m mel,  besat med lamme­
skyer, og den uskyldshvide »bordtenn isboldce 3 
meter over m it hoved . 

Jeg sværger ved m i n  død , at alt det her 
nævnte er den rene og skære sand hed . Det 
k u n ne måske have en smu le i nteresse at vide, 
at vi journal ister fandt ud af, at ··FO Rce på det 



t idspunkt transporterede en ato m bo m be i et l i l ­
le  rum dybt u nder ski bsdækket, og den var 
konstant overvåget af en vagtmand fra den 
amerikanske marine.  Flåden benægtede dette 
på det kraftigste, men vi reportere tog nogle af 
flådemandskabet under behandl ing med char­
me, penge og sprut! - og s ikrede os at det var 
rigtigt. M åske hænger dette sam men med den 
hvide kug le? 

Med hensyn t i l  kopier t i l  Dem, - pris og så vi­
dere - ja, hvad skal vi gætte på? 

Hvad er det første professionel le og skarpe 
b i l lede af et U FO værd? 

M åske De kan sige noget om det? 
Jeg må sige, at det vi rkel ig har g lædet m ig at 

høre fra Dem .  
Deres hengivne 

(sig n . )  Wallace Litwin 

S U FOI S N A K K E R  M E D  SPI ELBERG 

fortsat fra side 73 

verset i k ke er hjemsted for fjendtl ige k ræfter, 
men at noget godt kan komme derfra. Før i ti­
den fortalte man børnene skræk h istorier om,  
hvad der k u n ne kom m e  ned fra h im len og 
snuppe dem. Jeg troede nu ald rig på de h istori­
er, m i ne forældre fortalte mig, th i  for mig var 
h im len et sted, hvorfra der kun k u n ne komme 
viden ( k undskaber);  og hvor m i ne kam merater 
ventede på, at Santa Cl&us skul le komme fly­
vende, ventede jeg på et U FO!  
S U FOl: For at  lave en kasse-succes som . .  Nær­
kontakt« formoder v i ,  man må sigte mod et 
bredt pub l i kum.  Er det derfor, du har lagt mest 
vægt på de tekn iske detaljer fremfor de mere 
sociologiske elementer? 
S. SP: N atur l igvis har jeg et bredt sigt. F i lmen er 
ikke bevidst rettet mod speciel le grupper. Når 
jeg laver en film om et emne, der interesserer 
mig ,  tager jeg hel lere et popu lært udgangs­
pu n kt fremfor et speku lativt sociologisk ud­
gangspu n kt,  som jeg føler, kun  få men nesker 
vi l  være i nteresseret i .  
Det var meget vigtigt for mig, at den første seri­
øse f i lm  o m  U FO-fænomenet skul le være letti l­
gængel ig ,  så jeg valgte at koncentrere mig om 
det generel le - samt de eventyrl ige sider af sa­
gen.  Jeg struktu rerede f i lmen,  så en sådan be­
g iven hed kunne være foregået, uden at offent-

Så var der natu rl igvis penge i l uften,  og vi var 
i kke særligt interesserede i at skul le poste en 
mængde penge i et foto, som vi end ikke kend­
te det nøjagtige udseende af. Vi overlod derfor 
alle de i ndsam lede akter i sagen til AP RO's fo­
toarkivar, fhv. oberstløjtnant i U .S .A i r  Force, 
Wendelle C.  Stevens, for hvem det lykkedes ef­
ter forskel l ige forhandl i nger med fotografen at 
få hans b i l lede frig ivet ti l APRO og S U FO I .  Vi fø­
ler derfor trang til at takke alle de imp'l icerede 
i nstanser i denne u ndersøgelse, men først og 
frem mest naturl igvis fotografen Wallace Litwi n 
og Wendelle C. Stevens.  

Ole Henningsen 

l næste nr. af UFO-NYT berettes om de obser­
vationer, der blev foretaget i Danmark under 
NA TO-øvelsen "operation Mainbrace". 

red. 

l ig heden behøvede at vide noget om det; USA 
er jo bygget op som et land, der holder ting 
hem melige. 
SUFOI: Vi l  det sige, at du  går ind for hypotesen 
om, at U FO-problemet bevidst holdes hem me­
l igt? 
S. SP: Ja. absolut. Der f indes måske ikke noget 
kon kret videnskabel igt bevis for U FOernes ek­
sistens, men der er ihvertfald kon kret viden­
skabel igt bevis på, at hem melig holdelser f inder 
sted! 
SUFOI: Dine ru mskibe i f i l men l ig ner ikke i slå­
ende g rad de fartøjer, som beskrives af danske 
U FO-observatører, u ndtagen måske dine små 
rumskibe, hvor lyseffekterne i høj grad svarer 
til vi rkel igheden. 
Hvorfor valgte du f.eks. at lave sådan et fanta­
stisk modersk ib? 
S. SP: Ford i jeg følte, at det som kom ned t i l  
os, i kke skul le være et sym bol på deres· kærl ig­
hed, men højtidel ig holdelse af denne begiven­
hed. Det skul le være en fest - l igesom når det 
er j u l .  J u l  og nytår på een gang! 
SUFOI: Du har valgt at lade lederen af forsker­
holdet være fransk.  Har du nogle visioner om,  
at  videnskaben kan samarbejde på i nternatio­
nal,t plan om et sådant emne som U FO-erne? 
S. SP: J a, det tror jeg vi rkelig kan ske. Jeg har 
på fornemmelsen, at U FOerne m i nd re er et tek­
nisk betonet fænomen end et følelsesbetonet, -
og derfor k ræves der nok nærmere »en am bas-
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sadør med et positivt s indcc og samtidig med 
kendskab t i l  kosmisk kom m u n ikation ,  som 
f.eks. fransk mændene har. Fran krig har h idt i l  
gjort meget mere for at u ndersøge rapporter 
om U FOer, end USA har gjort. USA har valgt at 
hemmelig holde det, hvor imod Frank rig og Bra­
si l ien har været meget mere åbne om den sag . 
SUFOI: Du syntes at have gjort g rund ige under­
søgelser. En fransk videnskabsmand C laude 
Poher forsker i U FOerne. Er det derfor, du  har 
valgt at lade f i lmens videnskabelige hold leder 
hedde Claude? 
S. SP: Jeg ved godt, hvem han er, men rollen er 
i kke bygget over nogen fransk videnskabs­
mand . Han er franskmand, ford i f i l men er base­
ret på Frankrig som et land , der tør tale åbent 
om U FOerne. Navnet er valgt ti lfældigt. 
SUFOI: Det forekom mer os n u  noget profet isk,  
idet Frankrig i 1 977 ind ledte officiel le U FO­
undersøgelser under ledelse af Claude Poher. 
S. SP: Ja, min film var så godt som helt færd ig,  
da det skete. Hynek ri ngede og sagde, at han 
vi l le være den første t i l  at fortælle m ig om,  at 
franskmændene nu skul le foretage undersø­
gelser i fuld offentl ig hed . Dr. Hynek skyndte sig 
at skrive til præsident Carter og rådede ham til 
at hoppe med på vognen i en fart, så USA ikke 
skul le sakke agterud i denne sag . 
SUFOI: . . .  og hvad svarede Carter så på det? 
S. SP: Jeg ved ikke, om han svarede i det hele 
taget. 
Jeg m ødte i øvrigt J i m my Carter for et stykke 
tid siden og spurgte ham om hans oplevelse, -
og hans kommentar var: .,Jeg er si kker på, at 
d in  fi l m  er betydelig mere interessant end m i n  
oplevelse!" 
SUFOI: F i lmen sti l ler næsten flere spørgsmål ,  
end den besvarer, ford i du  har valgt at lade en 
masse foregå hos t i lskueren, f .eks. forklaredes 
det ik ke, hvorledes man fandt på at samle et 
hold astronauter, som skul le følge med ufonau­
ternes rumskib .  
S. SP: Jeg følte, at  det var meget vigtigt at s lå 
fast, at projektet ikke havde været kortvarigt -
og med det s igte, at føre frem t i l  kontakten med 
U FOnauterne, men at det havde arbejdet i 30 år 
i al hemmel ig hed. Derfor kunne jeg i kke forkla­
re al le facetter af dette projekt. F.eks. hvorfor 
valgte de farve og lyd t i l  kom mun ikation - hvem 
kom med ideen til lystavlen - hvem fortalte 
dem, at de forsvu ndne fly f i ndes i Sonora ørke­
nen - hvor og hvor længe havde astronauterne 
trænet for at være k lar t i l  denne situation? . . .  
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Der var s im pelt hen en m asse, jeg måtte overla­
de t i l  t i lskuerens egen fantasi ,  lade ham føle, at 
det projekt, som bestemte begiven hederne, 
måske var 30 år gammelt. 
SUFOI: Det kom plot, m i l itæret iværksætter 
sam men med myndig hederne for at rydde om­
rådet o m k ring Devi ls  Tower, vi rker forbavsen­
de real istisk. V i l le du tro - el ler har nogen g ivet 
dig et tip om,  at eventuelle fremtidige kontakter 
med rumfolk vil bl ive hem mel ig holdt på een el­
ler anden måde? 
S. SP: Ja, vi har ofte haft rapporter i USA om 
togvogne, som har væltet, og nervegas, som 
har lækket. M an har evakueret al le og en hver 
i ndenfor en rad ius af 70-80 k m .  Får og kvæg er 
fundet døde. Det har altid foreko m met m ig ,  at 
det måtte være det perfekte påskud .  
SUFOI: Hvi lken rolle spi l lede d r. Hynek ud over 
den l i l le  rol le som statist? 
S. SP: Wel l ,  hans anden rol le var at være m i n  
lærer i U FOlogi .  H a n  g a v  m ig en g o d  baggrund,  
således at  jeg kan d iskutere U FOer med fo lk  
som f .  eks .  jer ,  men selvfølgel ig også, så jeg 
kunne lave f i l men. Jeg havde på forhånd snak­
ket en del med ven ner og bekendte, hvoraf 
nogle havde haft endog bemærkelsesværdige 
U FO-oplevelser. Men jeg k u n ne ikke få fat på 
nogle rapporter med vi rkel igt kød på, hvorfor 
jeg henvendte m ig t i l  d r. Hynek. Han gav mig til 
en begyndelse læsemateriale nok til flere uger, 
b l .a. med rapporter, som er gådefulde den dag 
i dag .  Hynek følte nok,  at jeg i kke arbejdede på 
science tietion basis, men at mi t  udgangspunkt 
mere var at speku lere i videnskabelige baner. 
Han opmu ntrede m ig t i l  at fortsætte med f i l men 
trods frustationer og kom mentarer som :  .. Det 
bl iver j o  tietion al l igevel, så hvorfor tage det så 
højtidel igt?« Han gav mig mod til at tage f i l men 
alvorl igt og arbejde ad seriøse baner. 
SUFOI: Hvordan opfattede de medspi l lende 
Hynek, som en fantast eller det m odsatte? 
S. SP: Udelu kkende som en mand med benene 
på jorden. Det indtryk fik fol k  med det sam me. 
Hynek spil ler skepti keren, der k lør sig i nakken 
og siger: .. Jamen, al l igevel . .  · "  

SUFOI: Når vi nu  snakker Hynek og videnskab, 
- hvad har han sagt ti l ,  at du  l igesom har en ten­
dens til at k nytte U FOerne sam men med f.eks. 
poltergeistfænomener . . .  
S. SP: Der var i ngen poltergeistfænomener! !  
Læg mærke t i l ,  at alt, hvad der gav sig t i l  at be­
væge sig i huset var elektrisk d revet, - der var 
nærmere tale om manipulat ion gennem tryk på 



Steven Spielberg i samtale med Erling Jensen (midt) og Iver O. Kjems (th.) 

en k nap el ler kontakt. Hvis f.eks. en genstand 
af træ fløj rundt  i l uften af sig selv, kunne man 
tale om poltergeistfænomener, men her var der 
tale o m  påvirkn inger fra fartøjet, som befandt 
sig uden for h uset. 
SUFOI: Jo, men der var f .eks.  skruerne i gu lvri­
sten,  som begyndte at d reje sig op . . .  
S. SP: Der var noget neden u nder - noget fys isk, 
som d rejede dem. De gjorde det ikke af sig 
selv. 
SUFOI: Vi har naturl igvis også bemærket effek­
ter såsom indvirkn i ng på tænding,  bi ler, v indu­
er osv . ,  men nogle af de effekter, jeg kaldte pol­
tergeistfænomener forekommer at være l idt 
langt ude set fra et ufolog isk synspunkt? Hvor 
f.eks. elektrisk husgeråd er gået i gang, når der 
har været s lu k ket for kontakten.  Det er derfor 
nærl iggende at spørge, om Hynek l igger inde 
med rapporter om noget sådant? 
S. SP: Ja, det gør han.  Han har f .eks. t i lfælde, 
hvor lyset tændes og s lukkes fra det ene værel­
se t i l  d et andet. I m id lertid skal man lede godt i 
Hyneks ark iver for at f inde sådanne forskel l ige 
effekter, for han har (endn u )  ikke delt dem op i 
kategorier .  
SUFOI: Vi fandt d ine lydeffekter meget interes­
sante. S pecielt temaet i sangen og ideen med 
kom m u n i kation gennem toner og m usik .  M ener 
du, bestemte toner eller v ibrationer kan frem-

mane bestemte effekter i men nesker, - eller 
mener du, at musik måske er et u n iverselt 
sprog? 
S. SP: Jeg mener bestemt, at m usik er et un i­
verselt sprog. Det må s impelthen være den 
bedste måde t i l  at vise, hvorledes ens følelser 
er. Hvis n u  f.eks. U FOnauterne var os uvenl ig 
stemt, ja, så kunne de spi l le Wagner for os! Den 
musikalske kode, som vi udtrykker over for h in­
anden, er i virkel igheden mere en matematisk 
kode, end musik !  Der er t idspunkter, hvor mu­
sik forekom mer meget melodisk, mens den på 
andre t idspu nkter mere l ig ner en morsekode. 
N æsten som i nterval ler og v ibrationer. Jeg har i 
øvrigt udarbej det et m us ikalsk sprog, som er så 
kompl iceret, at det behøver en EDB-maskine 
for at  kunne fu ngere. En ven og jeg konstruere­
de det, fordi vi v i l le  bevise over for os selv, at 
musik  er en anvendel ig metode til at skabe ord­
forråd og sprogl ige udtryk;  men jeg kunne ikke 
komme ind på det i f i lmen,  fordi det vi l le tage 
m i ndst 1 0- 1 5  m i nutter at fork lare, hvad man 
kan udtrykke gennem musik. Det, vi lavede, var 
egentlig ikke en slags alfabet med bogstaver, 
der dan ner ord, som kan oversættes til andre 
sprog , men mere på l i n ie med de japanske og 
ki nesiske sym boler, hvor hver serie af toner har 
en betyd n ing .  
SUFOI: Som dan ner en fornem melse, en følel-
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se? 
S. SP.: Også fysiske t ing.  Sådan at beg rebet . 
umenneske" er et antal bestemte kombinatio­
ner af lyde, og .,folk tra andre verdener" vi l  bl ive 
beskrevet med andre særl ige lyde. Melodistro­
fen i f i lmen betød s impelt hen goddag el ler far­
vel. 
SUFOI: Tror du, nogle men nesker er mere .. eg­
nede t i l cc el ler .,forberedt" på at modtage sådan­
ne signaler end andre men nesker? 
S. SP. : Ja, som Neary, drengen og munkene i 
I nd ien .  
Der  f i ndes for  mig mennesker, der  for  altid har  
lu kket deres s ind for  indtryk. De har u nder op­
væksten kæm pet hårdt for at bl ive .. voksnecc og 
for at d ræbe barnet i s ig;  og de har haft stort 
held med sig.  For dem vil det efter m in  mening 
aldr ig lykkes at få en sådan evne. 
SUFOI: En U FO-observation kræver ikke i s ig 
selv særl ige emotionelle karaktertræk; men 
måske kræver det næste tri n ,  at man har en be­
stemt psyke? 
S. SP. : Ja, netop. Men der kan også være tale 
om en t i l pasningsproces. V i  bl iver langsomt og 
om hyggel igt gjort rede til den dag , hvor den 
store bekendtgørelse .(offentl iggørelse) skal f in­
de sted , således at fol k ikke bl iver slået om­
kr ing af choket. 
SUFOI: Mener du ,  at denne ti l pasn ingsproces 
er styret fra U FO-side? 
S. SP. : Netop. 
SUFOI: Hvad med myndighederne? 
S. SP. : Ja, de kan vel også tage del i processen. 
Der har været en teori fremme om,  at myndig­
hederne t i l  t ider havde opmu ntret t i l  at lave do­
kumentarf i lm om U FOer. Opmu ntret er måske 
så stærkt sagt, men at de i hvert fald havde gi­
vet vægtig støtte. 
Major Qu intan i l la  fra Projekt B lue Book var 
uvenner med al le U FO-observatører, ford i han 
yd mygede fo lk  og endog sk rev breve som kun­
ne få folk t i l  at bl ive fyret fra deres job.  Han hav­
de en meget snæversynet holdning til sagen.  
Senere samarbejdede han i m id lertid med 2 
f i l mselskaber, som lavede dokumentarfi l m  om 
U FOer, hvor i  han indrøm mede, at  der foreg ik et 
el ler andet, som han ikke vidste, hvad var. En 
anden mand,  Major Fr iend fra Flyvevåbnet, 
U FO-modstander gennem mange år, har n u  
også vendt bøtten o g  er blevet overbevist om,  
at  der  foregår noget. Det virker, som om mi l itæ­
ret meget langsomt forsøger at få folk t i l  at for­
stå, at U FOerne ikke er nogen trussel for vor 
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nationale s ikkerhed. U FOnauterne har hel ler 
ikke tænkt sig at opsti l le t i l  næste valg .  l stedet 
skal man betragte ufonauterne med sam me for­
undr ing med hvi l ken man betragter Nord lyset, 
- som noget v idunderl igt, man ikke skal forsø­
ge at forstå -
SUFOI: Tror du så i kke, vi v i l  være i stand ti l  at 
forstå dem? 
S. SP.: Det kommer an på, om de ønsker at bl i­
ve forstået! 
SUFOI: Det vil sige, at det forekom mer d ig rea­
l istisk at tro, at vi i dag er u nder en vis påvirk­
n ing fra rumfolk ,  enten d i rekte el ler på para­
normal vis? 
S. SP. :  Ja, det er en m u l ighed.  Jeg tror i øvrigt, 
at de også har stor sans for h u mor. Fænomenet 
i sig selv er hu moristisk.  På en måde prøver de 
at foretage deres forskn i ng hernede så u be­
mærket som m u l igt, u nder strenge ordrer om 
i kke at blande sig i vor k u ltur .  For at gøre det, 
må de på een gang bl ive ved med at være kon­
krete observationshold ,  og samtidig forbl ive en 
myte. Hvordan kan man f. ex. gøre det? Jo,  ved 
at flyve hen over een el ler andens hus med 
bogstaverne U FO skrevet i neon i bu nden af 
U FOet! Kan l se fo l k  gå t i l  pol itiet OG M ELDE 
DET? Pol it iet spørger, hvorledes det så ud? og 
de forklarer, at det var rundt med bogstaverne 
U FO i bunden . . . .  og det er vi rkel ig sket et par 
gange. For mig at se, må det være den bedste 
måde at ved l igeholde myten på. 
Jeg tror forøvrigt, der på en måde er tale om to 
gange hemmel igholdelse: neml ig en meget bi­
zar og absurd h um oristisk hemmel ig holdelse 
fra U FO-side, samt et tem mel igt pr im itivt forsøg 
på hemmel igholdelse fra det ameri kanske m i l i ­
tærs s ide. 
S UFOI: Tror du ,  at påvi rkn inger fra U FOerne 
kunne føre os frem ti l  en slags international ån­
del ig en hed? 
S. SP. : Der er selvfølgel ig altid det evige håb 
om, at fred vi l  komme, sygdomme og sult  for­
svinde, befo lkn ingsti lvæksten vi l  komme u nder 
kontrol, at vi en skønne dag i vore eg ne rumski­
be vi l  besøge andre verdener. Set ud fra et me­
re jord bundet stade er der også et mere trist 
aspekt, idet de fremmede meget vel kan have 
tusinder af eksped itioner ude omkr ing i hele 
ru m met, og at de bare iagttager os, ford i det ty­
vende årh u nd rede er det mest skræmmende i 
men neskehedens h istorie. Når det tyvende år­
h u nd rede slutter, forlader de os måske igen for 
m u l igvis først et retu rnere o m  500, 1 000 el ler 



om titusi nde år for at se, om der stad ig eksiste­
rer liv på j orden. Det er også en mu l ig hed, men 
selvfølgel ig rent tankespind fra min side. 
Jeg elsker at fantasere. Som jeg sagde tid l ige­
re, jeg er f i l m m ager, og mit job er at kunne fan­
tasere, i kke at sige, at sådan og sådan er vi rke­
l ig heden. Det er det gode ved U FO-sagen, at 
den er så besnærende og fyl dt med løse ender. 
S U FOl: Såvidt vi opfatter det, ender f i lmen med 
et håb, et løfte om fremtid ig nærmere kom m u­
n i kation med ru mfolkene. Tror d u ,  at men ne­
skeheden kunne overleve sådan et ku ltur­
chok, som en kontakt med avancerede rumvæ­
sener vi l le være? ? 
S. SP.: Ja, - det tror jeg bestemt, - og det v i l  s ik­
kert ske let. Jeg tror endda, vi v i l le b l ive så bla­
serte efter et stykke t id ,  at det blot v i l le bl ive 
verdens ottende -, næh,  n iende vid u nder. Men 
de vi l  nok i kke blande s ig i vore problemer. 
l øvrigt tror jeg ,  at der fra j ordisk side vi l  vise sig 
en hel del grådighed. V i  vi l le s ikkert forlange at 
få at vide, hvorledes kræft helbredes, hvordan 
man kan prod ucere kæm peg røntsager, og 
hvordan man kan få vores okser til at veje 1 4  
tons styk ket. V i  v i l le kræve d e  g råd ige, lette løs­
n inger, som kunne gøre l ivet m ere komfortabelt 
for os. J eg er si kker på, at sådanne ting ikke vil 
være ink luderet i de ven l ig heder, som rumfol­
kene viser os . . .  Og hvis det blev ti lfældet (at 
de ikke i nk luderer d isse ting) samtid ig med at 
de fortsat ønskede at forbl ive i vor atmosfære 
fremfor at leve i b landt os - hvi l ket de formentl ig 
ikke er i stand t i l  - ,  ja,  så vil le vi i løbet af nogle 
få år acceptere deres eksistens som en slags 
v idunder, noget storslået, som man kan foru n­
d res over, ja, endog bede ti l .  I kke som noget, 
der kan få os til at k rybe i skj u l  el ler bevæbne 
os, el ler st ikke af t i l  Sydamerika. Jeg tror ikke, 
det vil le g ive nogen chok-bølge, der på nogen 
m åde k u n ne skade os. 
S UFOI: Hvis man vu rderer problemet med 
hem m el ig holdelse neutralt, forekom mer det 
een , at i perioder med U FO-bølger stræber 
mynd ighederne og m i l itæret verden over efter 
at u n dertrykke UFO-i nteressen ved at bortfor­
k lare observationerne, hvor imod de i perioder 
med få el ler ingen observationer kan finde på at 
grave et par gode rapporter op fra ark iverne og 
offent l iggøre dem. 
Man får d et i ndtryk, at  de ønsker at holde inte­
ressen på et vist, kontrolleret n iveau , således at 
der ikke i befol kn ingen skabes for stor el ler for 
ringe interesse om problemet. Denne kontrol 

kan se ud t i l  at være blevet udført over hele ver­
den gennem mange år, hvorved folks holdning 
langsomt er blevet ænd ret, fordi  . .  mancc ikke har 
ønsket en h u rtig omsti l l ing .  
S. SP.: Det kan vise at  være det bed ste stykke 
jordiske d i plomati ,  der nogensinde er udført! 
SUFOI: Hvorved man har undgået en chokvirk­
n ing .  
S. SP. : Alt ,  hvad der i virkel igheden ska l  gøres, 
er at sørge for, at emnet tages op ved middags­
bordet! Dagen efter accepterer folk  mere, end 
de gjorde dagen før! Det bl iver efterhånden et 
emne, man kan tale frit om.  
S U FOl: - - og det  ska l  d i n  f i lm også nok hjælpe 
med ti l !  
S. SP. : Forhåbentl ig - - . 
SUFOI: Hvorfor valgte du at lade d i ne ru mvæ­
sener se ud, som de gjorde?? og overvejede 
du and re former?? 
S. SP.: Ja, min fantasi rakte ti l  mere spændende 
væsener end vist i f i lmen. Nogle, der f. ex. kun­
ne leve op t i l  det festl ige modersk ib .  På den an­
den side var det vigtigt for mig at vise sand he­
den, idet den allerede er kendt verden over af 
mange men nesker - neml ig at vi t i lsyneladende 
ikke besøges af en fysisk overlegen su perrace, 
men at der har været tale om små væsener. 
Rapporter fra hele verden synes at vise os, at 
væsenerne har stor l ig hed med dem i .. Nær­
kontaktcc. De er ca. 1 , 20 m høje, har store hove­
der og store øj ne, en revne som m u nd,  i ngen 
øren og i ntet hår, og nogle gange er de klædt i 
en slags j u m psuit ,  som sidder så tæt t i l  krop­
pen , at man næppe kunne se nogen større for­
skel, hvis de var nøgne. Der er selvfølgel ig vari­
anter, hvor nogle er store og groteske og andre 
meget smukke. Jeg ønskede, at mine ru mvæ­
sener skul le være bud bri ngere og ikke Harpo 
M arx-figurer. 
SUFOI: Dine væsener har stor l ig hed med dem 
fra Betty & Barney H i i i-sagen?? 
S. SP. :  Jo, men der er også l ig hed med 
Schirmer-sagen samt andre ti lfælde fra hele 
verden.  Kender l Hopkinsvi l le-sagen? 
Alle: Ja -
S. SP. : Godt, d isse væsener var meget små - - ­
SUFOI: . . .  men med spidse øren!  
S. SP. : Spidse øren, ja, og meget store øj ne. 
Noget groteske, idet deres arme nåede helt ned 
t i l  jgrden. De havde kun tre fi ngre, som nærme­
re så ud som kløer, og de var i stand t i l  at levite­
re og flyve. Alt i alt l ig nede de mere små trolde 
el ler væsener fra mytologien.  Jeg valgte at u nd-
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gå et sådant frygti ndgydende væsen . . .  Måske 
var d isse væsener i øvrigt slet i kke så frygtind­
gydende, som beskrivelserne lader ane. Ob­
servatørerne var måske så bange, at denne 
frygt lod dem opfatte væsenerne som værre, 
end de i virkel ig heden var. Det lod dem måske 
se øjne og øren,  som ikke var der, el ler se ører­
ne og øj nene større og mere groteske, end 
sandt var. Det var jo men nesker, som teg nede 
og besk rev væsenerne, det var i kke en teg n ing,  
som blev leveret fra ru mvæsenerne. 
SUFOI: Hvad sker der efter s lutningen af d in  
f i lm?? Med andre ord ,  tænker du  på en fortsæt­
telse el ler på en »Nærkontakt 2cc?? 
S. SP.: Ja, der b l iver m u l igvis en del 2,  men jeg 
er i k ke sikker på, at der b l iver tale om en fort­
sættelse, snarere en l i l le fi lm ,  som koncentrerer 
sig om l ignende interessante t i lfælde fra USA. 
SUFOI: Forventer du ,  at andre begynder at lave 
UFO-fi lm nu ,  for at få andel i successen?? 
S. SP.: Jeg håber, de ikke gør det. De gjorde det 
efter »Dødens Gabcc og i stedet for at lave nogle 
gode fi lm, lavede de en masse dårlige om 
kæm pehvaler, kæmpebjørne og kæmpekroko­
d i l ler, som fuldstændig har mættet markedet 
for den genre, som var hem mel igheden ved 
»Dødens Gabcc. Det er mit  håb, at andre instru k­
tører vi l  afstå fra at ud nytte UFOernes kom mer­
cielle værd i og i stedet lave seriøse U FO-fi lm .  
SUFOI: Er d u  ti lfreds med »Nærkontaktcc?? 
S. SP. : Ja, sådan ca. 68% . . .  
SUFOI: Har du været udsat for krit ik fra U FO­
i nteresserede?? 
S. SP. : Nej ,  det har jeg faktisk ikke. Jeg har 
tværti mod fået en masse støtte. Nogle U FO­
ti l hængere syntes, at jeg lod m ig rive med i sl ut­
ningen. Men de syntes al l igevel, at de hel lere 
vi l le æde den slutning end u ndvære en U FO­
fi l m .  
SUFOI: Jeg syntes, du  viste ufonauterne p å  e n  
meget forsigtig måde. F.  ex. s å  vi k u n  lederen af 
U FOnaut- holdet i få sek u nder . . .  ?? 
S. SP. : Ja, den høje k u n  i omkring seks sekun­
der vi l  jeg tro; hvori mod ham, der sm iler, ses 
noget længere. 
SUFOI: Men man savner varme i hele denne fo­
resti l l i ng omkring modtagelsen af rumski bet, 
der hvor de står og venter i lysene. Ru mfolkene 
er, hvad de er, med deres grå former i dette 
skarpe lys, men i øvrigt var der al le d isse hvide 
og blål ige lys, som skaber en følelse af k u lde og 
u behag.  Hvorfor valgte du i k ke nogle varmere 
farver?? 
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S. SP.: Selvfølgel ig k u n ne jeg have gjort det, 
men jeg vi l le i kke, ford i jeg ikke ønskede, at 
mysteriet skul le være for håndfast; det sku l le 
være flygtigt, på afstand.  De h i l sener, som kom 
fra rumfolkene og fra deres rumskib,  var varme 
nok for mig, ford i jeg vidste, at mus ikken var 
varm i sig selv. 
SUFOJ: Du var måske bange for, at f i lmen skul­
le få relig iøse overtoner? 
S. SP.: Det behøvede jeg i k ke bruge farver ti l ,  
det hævder en masse mennesker i U S A  a t  f i l­
men har al l igevel. Jeg gjorde mit  yderste for, at 
der i k ke skul le b l ive noget »dom ki rkeagtigtcc 
over den, men der er meget, som er u u ndgåe­
l igt. 
SUFOI: Har du god kendt, at Co lum bia verden 
over samarbejder med U FO-organisationer i 
forb indelse med præsentation af fi l m en?? 
S. SP.: Ja, men det var i k ke min ide, derimod dr.  
Hynek's.  Han g ik  t i l  Co lum bia og foreslog dem 
et samarbejde, som begge parter k u nne profi­
tere af. I k ke rent økonomisk,  men således, at 
Hynek f. ex. får brevene fra den fan-k lub, som 
er blevet oprettet, »Glose Encounterscc fanclu b. 
Al le breve sendes videre fra Col u m bia d i rekte 
ti l  Hynek. 
Det er vigt igt,  for der er i k ke tale om fan-breve i 
egentl ig forstand,  men snarere breve fra seriø­
se ti l hængere af hypotesen o m  l iv i rum met. 
SUFOI: På den måde er der så skabt en dobbelt 
effekt ved f i lmen.  
S. SP. : Ja, og det  er a l t  sam men t i l  gavn af  dr .  
Hynek.  Han hja lp mig ,  og n u  kan jeg hjælpe 
ham . 
SUFOI: Set ud fra den n uværende verdenssitu­
ation,  tror du så på kontakt med ru mfolkene i 
d i n  levetid?? 

Medlemsmøde 
i Fredericia 

Fredag d .  1 9. maj k l .  1 9.30 i 
Kobæks Cafeteria, Gathersgade 30. 

S U FOis formand, civ i l ing .  Flem m i ng Ah­
ren kiel ,  er t i l  stede og lægger op til en -
forhåbentl ig l iv l ig og god - debat. 

Spændende nye lysbil leder 
De kan købe øl, vand ,  kaffe m . m .  
Al le er velkomne - også o g  i k ke m i ndst al­
le l fynboer, som af vi ntervejret blev snydt 
for mødet i februar! 



S. SP.: Ja, måske - men vi l  vi få noget at vide 
om det? Jeg hader at tæn ke på, at vi måske al­
lerede har haft kontakt, men at det bl iver holdt 
hem mel igt. Hvis l har lagt mærke t i l  det,  så er 
det også u nderforstået i m i n  f i lm,  at der tør det 
store møde på Devi ls Tower, må have været 
adski l l ige m i nd re omfattende kontakter, hvor 
måske blot en jeep med nogle få soldater og vi­
denskabsmænd og kun eet rumfartøj havde 
været t i lstede. 
SUFOI: Tror du sådanne m i ndre kontakter kan 
have fundet sted al lerede?? 
S. SP.: Det forekom mer mig m u l igt. Dr .  Hynek 

føler l igeså. Dr. Hynek mener endvidere, at før 
en sådan bredere kontakt som i f i lmen kan f in­
de sted,  må der have foregået en form for m i n­
d re møder, hvor man så at sige har følt h i nan­
den på tænderne. 
Med hensyn t i l  hemmelig holdelse af U FO­
spørgsmålet som helhed ved Dr. Hynek at det 
f inder sted i mange lande, men han forstår ikke 
hvorfor. Personl igt tror jeg i øvrigt, at USSR har 
gjort større anstrengelser for at løse U FO­
problemet end nogen anden nation .  Men det er 
natu rl igvis u m ul igt at h ive oplysn inger ud af 
dem. 

Herhjemme har S U FOI - i  l ighed med dr.  Hyneks UFO Center i USA - opniet et frugtbart samar­
bejde med det amerikanske filmselskabs danske repræsentant, Columbia-Fox. Vi har bl.  a. udar­
bejdet en filmfolder (efter amerikansk mønster), der dels giver en kort orientering om U FO­
fænomenet, dels rummer et rapportskema i lomme- eller handskerumsformat Folderen uddeles 
gratis sammen med bil letterne i biografen; og vi venter, at S U FOI ad denne vej kan fi mange nye­
re og ældre U FO-rapporter ••ud af buskencc. 

Interview: EJ, FI.A og IOKj 
Fotos og b�ndoptagelser: CHP 
Oversættelse, manuskript og bearbejdning: EJ, KML og IOKj 

K I G  PÅ 

H I M L E N  

Af J .  H .  G l i ntborg 

• • • 

Planeternes op- og nedgange 1 .  maj 1 978: 

Planet Opgang Nedgang 
M erkur  04.09 1 7 .06 
Venus 05. 1 7  22. 1 6  
M ars 1 0.03 02.35 

J u piter 07.04 00.32 
Saturn 1 1 .42 02.59 

Stjernebillede 

Krebsen 
Tvi l l i ngerne 

Løven 

St�r i syd kl. 

1 8.30 
1 6.00 
1 8.00 

Merk u r  er solsystemets i nderste planet. Den 
er i a lm i ndel ighed Solen så nær, at den i kke 
kan ses med det blotte øje. Den 9.  maj er den 

længst vest for Solen og står da op 15 min .  
før  denne. 

Jens-Henrik Glintborg 
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Ny S U FO I - E KSTRA bog: 

i �� Æ:':l � �\_l: l i  
UFO -fænomenets tidsfordeling 

Hvordan er fordel i ngen af danske 
observationer på døg nets t imer? 

Kan denne fordel ing bekræfte t idsloven? 

Er det m u l igt at  forklare en sådan 
fordel i ng? 

T I DSLOVEN er den før
.
ste systematiske, v idenska­

bel igt baserede analyse af danske U FO-rapporter.  
Bogen har engelsk resu m e - så den er også veleg-

net som gave t i l  ven ner i ud landet. 

48 sider i A-5 format - s m u kt trykt og rigt i l l ustre­
ret. 

Trykt i beg rænset oplag - så best i l  hel lere straks! 

S U FO l -medlemspris: 
KR. 1 5,­

frit t i lsendt 
( P ris for i k ke-medlem mer: Kr.  20,- i n k l .  forsendel­

se) 

Besti l l es lettest pr. g i ro 9 1 1  77 25 -
S kand i navisk U FO I nformation - S U FOl ,  

Postboks 6 ,  2820 G entofte 

Anfør venl igst »tidslovencc på talonen til modtageren. 

Sats og lay-out: Sydfyns Foto- & Maskinsats 1/S - Tryk: Litotryk, Svendborg 


